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”Kan du ikke give mig et par regnestykker? Jeg keder mig!” Sådan lød be-
skeden i telefonen fra Tobias. Nu er Tobias ikke noget almindeligt geni, der 
helt igennem mangler udfordringer læringsmæssigt. Eller er han? Voksen-
vennen, der fortalte om opkaldet og er tæt på Tobias, er i hvert fald meget 
i tvivl. Tobias er 8 år, har ADHD og er på vej mod et specialskoletilbud, da 
lærerne i den almindelige folkeskole fortæller, at han er meget urolig, ikke 
kan koncentrere sig og forstyrrer undervisningen for de øvrige elever. I det 
hele taget er Tobias ifølge skolen ikke modtagelig for undervisning, og de 
må jævnligt sende ham hjem. 

Jeg synes, det er et bemærkelsesværdigt paradoks, at drengen af egen 
fri vilje opsøger regnestykker som middel til bekæmpelse af kedsomhed på 
selvsamme tidspunkt, som lærerne siger, drengen ikke er modtagelig for 
undervisning. 

Der er ingen tvivl om, at drengen har nogle vanskeligheder, men der er 
vist heller ingen tvivl om, at den danske folkeskole har lang vej igen, når det 
kommer til differentieret undervisning.   

Netop i denne tid, hvor inklusion er det store mantra, er der i den grad 
behov for at kigge på behovet for differentieret undervisning. Hvis inklusio-
nen skal lykkes, er det basalt, at lærerne fi nder - eller endda ”opfi nder” - det 
læringsrum, hvor Tobias fi nder det interessant at lave regnestykker. Kun på 
den måde kan Tobias inkluderes i den almindelige folkeskole med succes. 

Inklusionstanken, mener jeg, er endog meget væsentlig, da det modsatte, 
nemlig eksklusion er den mest sikre måde, hvorpå alle mennesker, børn som 
voksne, starter en nedadgående spiral, hvor dårligt selvværd øges i takt 
med udelukkelse af fl ere og fl ere fællesskaber. Det har vores børn hverken 
fortjent eller bedt om, og vores opgave er at sikre, at det sker i så få tilfælde 
som muligt. 

Når det er nødvendigt at udskille børn til specialundervisning - og det er 
i nogle tilfælde det eneste rigtige, hvis børnene skal sikres en god og for-
nuftig indlæring - er det vores fornemste opgave at sikre en hverdag, hvor 
fællesskab også kan opleves positivt, selvom det ikke nødvendigvis er et 
fællesskab for de fl este. 

Fællesskabet for de fl este skal også være et godt fællesskab, og det op-
når vi altså kun, hvis de, der er en del af fællesskabet, oplever sig selv som 
en succes sammen med de øvrige. Og her ligger en massiv udfordring for 
vores lærere, der uden at der er afsat væsentlige midler til efteruddannelse 
eller elevtid forventes at kunne løse inklusionsopgaven. Opgaven betyder 
indlemmelse af fl ere særlige børn som f.eks. Tobias, og det kræver viden og 
indsigt for at denne opgave løses. Midlerne er ikke afsat til det. Det bliver 
meget spændende at følge, og jeg misunder bestemt ikke de forældre, der 
må lægge børn til øvelsen og føler med Tobias og de øvrige børn. Hvordan 
skal de kunne forklare, at de bare gerne vil lære på deres egen måde? Og 
hvordan skal lærerne få overskud og begreber til at begribe det med?
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Børn gør det godt
- hvis de kan

Af Anna Furbo Rewitz og Anne Berg Niel-

sen, projektkonsulenter i ADHD-foreningen

 

Vi var så heldige at deltage i Danmarks første 

Level One Training for professionelle med Dr. 

Ross Greene i København d. 7.-8. juni 2011. 

Den amerikanske børnepsykolog og forsker er 

meget anerkendt for sine teorier og metoder, 

og han har hjulpet tusindvis af børn, familier 

og skoler med at løse problemer. 

Ross Greene rejser verden rundt og under-

viser i den metode, han har udviklet, som 

hedder Collaborate Problem Solving (CPS) – 

på dansk Samarbejdsbaseret Problemløsning. 

Metoden er en pædagogisk metode, der hjæl-

per børn, der har svært ved at håndtere fru-

strationer og udskyde behov og har svært ved 

at omstille sig. Metoden tager udgangspunkt 

i, at alle børn ønsker at gøre det godt, og at 

de derfor også gør det godt – hvis de kan. 

Med andre ord er ”dårlig opførsel” i form af 

uhensigtsmæssig adfærd fra barnets side et 

udtryk for, at barnet mangler de færdigheder, 

der skal til, for at kunne gøre det rigtige. Det 

vil sige, at barnet allerede er motiveret for at 

opføre sig pænt, men ikke kan. Almindelige 

børn kan måske ”rette ind og stramme op”, 

når de bliver bedt om at opføre sig ordentligt 

eller tage sig sammen.  Men for børn, der ikke 

har de færdigheder, der skal til, sker der ofte 

noget andet: Barnet bryder sammen og bliver 

frustreret, ulykkeligt eller aggressivt. Titlen 

på Ross Greenes bog om CPS er da også ”Det 

eksplosive barn”. 

“I look overweight – but I am overweight” 

sagde Ross Greene, da han så dette billede 

og demonstrerede dermed den humor og 

selvironi, som han også bruger i sine fore-

drag.
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Når børn er eksplosive

Greenes hypotese er således, at ”eksplosi-

ve” børn får problemer og ender i konflikt, 

når deres manglende færdigheder støder 

sammen med krav fra omgivelserne, hvor 

disse færdigheder er en forudsætning. Der-

for hjælper det ikke at skælde ud og straffe 

disse børn – det får de jo ikke udviklet deres 

færdigheder af. Løsningen – som hedder Plan 

B – er derimod, at man sætter sig ned og taler 

med barnet, når der er fred og ro, med det 

udgangspunkt at finde frem til, hvad denne 

adfærd handler om, hvilke manglende fær-

digheder, der er tale om og hvilke problemer, 

der skal findes en løsning på. Herefter finder 

man i samarbejde frem til en løsning, som skal 

prøves af. Opskriften lyder simpel, men den 

kræver en hel del øvelse at mestre. Men alle 

forældre og professionelle kan starte med 

det samme og dermed være godt i gang. 

”Learning by doing”, som man siger.

Plan A, B og C

Ross Greene opererer med tre mulige måder 

at håndtere udfordrende adfærd på: Plan A 

hvor den voksne bruger magt til at tvinge 

sin vilje igennem. Plan B som er den sam-

arbejdsbaserede problemløsning og Plan C 

som er der, hvor den voksne vælger at lade 

det glide, som man jo gør en gang imellem. 

Han fraråder, at man bruger Plan A til udfor-

drende børn, fordi deres udfordrende adfærd 

udløses heraf. For det er netop på grund af 

de manglende færdigheder, at konflikten 

overhovedet er opstået, og går man videre 

med Plan A kan man være ret sikker på, at det 

næste der kommer, er en eksplosion.

De tre trin

Plan B består af tre trin. Første trin er empati-

trinnet, hvor den voksne forholder sig neutral, 

åben og nysgerrig overfor barnet og udfor-

sker, hvorfor barnet synes lige netop den 

situation er svær (fx at gå i seng). Den voksnes 

formål er via barnets svar at opnå indsigt i, 

hvilke manglende færdigheder, der ligger til 

grund for problemerne (fx at han er bange 

for at få onde drømme). Det andet trin er at 

definere problemet-trinnet, hvor den voksne 

skal sørge for, at barnet hører og forstår den 

voksnes bekymringer omkring problemet (fx 

at barnet ikke får nok søvn, og at aftenen går 

med udmattende sengelægning). Det tredje 

trin er invitations-trinnet, hvor der inviteres 

til løsninger idet barn og voksen i fællesskab 

brainstormer på mulige løsninger, der kan 

imødekomme begge parter.

Brillerne kommer først

Det er dog vigtigt først at have de rigtige 

briller på, inden man går i gang med Plan B. 

”Lenses come first”, som Ross Greene siger. 

Dvs. briller med et børneperspektiv, der siger:

• at børn gør det godt, hvis de kan

• at der ligger en underudviklet færdighed 

bag barnets udfordrende adfærd, som fx 

problemer med at håndtere skift eller en 

lav frustrationstærskel

• at vi på samme måde, som når et barn 

har svært ved at lære at læse, ikke kan 

føre problemet tilbage til en fejl i barnets 

opdragelse

• at børn ikke opfører sig negativt ”med 

vilje”

• at barnet skal have hjælp til at styrke 

de manglende færdigheder, så det kan 

udvise en mere hensigtsmæssig adfærd 

og opleve færre konflikter

Diagnoser er ikke til megen hjælp

Ross Greene hænger sig ikke i diagnoser. 

Hans holdning er, at de ikke er særlig informa-

tive. De kan være hjælpsomme i forhold til at 

identificere populationer af børn og forældre, 

som kan finde ud af, at de ikke er alene. Men 

barnet skal forstås individuelt. En diagnose 

fortæller kun, hvad barnets svage sider er. 

Den siger ikke noget om, hvornår barnet har 

det svært eller hvorfor. Han nævner dog, at 

medicin ved ADHD kan være en god løsning 

i kombination med en pædagogisk indsats. 

Derimod går han langt udenom at udskrive 

antidepressivt medicin til børn, da man som 

oftest ikke har identificeret de manglende 

færdigheder, der forårsager problemerne og 

arbejdet med dem.

Få brillerne på

Workshoppen med Ross Greene var en spæn-

dende og meget inspirerende oplevelse, hvor 

både hjerneceller og lattermuskler virkelig 

kom på arbejde. Han har lovet os at realisere 

en Level Two Training i Danmark og Service-

styrelsen har lovet at arbejde for det. Så vi 

håber på at komme med igen.

Vi kan kun opfordre til, at så mange for-

ældre og professionelle som muligt læser 

Ross Greenes bøger, får hans briller på og 

forsøger sig med den samarbejdsbaserede 

problemløsning. 

Du kan læse meget mere om CPS og 

finde materialer på både engelsk og dansk 

på Greenes hjemmeside www.livesinthebal-

lance.org

Ross Greenes bøger 

Det eksplosive barn, Forlaget Pressto 2010 

(for forældre) Fås også som lydbog

Fortabt i skolen, Forlaget Pressto 2009 (for 

professionelle).

Køb dit eksemplar i ADHD-foreningens net-

butik www.adhd.dk under ”Litteratur - børn 

og unge”.



Vi ved i dag, at mellem 3-6 % af befolkningen 

har ADHD. Det er dermed noget, vi alle støder 

på i dagligdagen i et eller andet omfang. Det 

kan være i skolen, i familien eller i sports-

klubben. Det store spørgsmål er, hvordan 

vi håndterer dette, for det er ingen hem-

melighed, at børn med ADHD har behov for 

ekstra støtte for at nå deres mål. Årsagen til 

dette behov ligger i en række store udfor-

dringer, som det enkelte barn i sig selv har 

svært ved at håndtere og ændre. En række 

udfordringer, der gør livet alt for svært for 

mange børn med ADHD – uanset om de har 

fået diagnosen eller ej. 

     

Udfordringer i dagligdagen

ADHD hos børn kommer ofte til udtryk gen-

nem problemer med opmærksomheden og 

en hyperaktiv eller impulsiv opførsel, der 

gør det svært for dem at fastholde fokus på 

opgaver eller leg og giver problemer med at 

høre efter og følge instruktioner. I det hele 

taget har de svært ved at holde kroppen i 

ro og respektere andres grænser og aflæse 

situationer. Det giver naturligvis gnidninger 

i hverdagen, fordi det ofte fører til, at børn 

med ADHD bliver holdt lidt udenfor både i 

skolen, i familien og til eksempelvis sport. 

Vi har som samfund og mennesker en 

udfordring i at forhindre denne udelukkelse i 

at ske. Målet skulle helst være, at vi kan favne 

og inkludere alle børn – både i skolen, fritiden 

og livet i det hele taget. Dermed ikke sagt, 

at alle skal gå i folkeskole. Der kan hos den 

enkelte elev findes en række faktorer, der 

gør en specialskole til den bedste løsning, 

og heldigvis har vi i Danmark en række gode 

specialskoler, hvor der netop er plads til børn 

med  kraftig ADHD. En række skoler, hvor der 

er plads til, at både de vilde og stille børn kan 

være sig selv uden at få et uartig-stempel i 

panden. 

Faste regler og rutiner

Det siger næsten sig selv, at børn med ADHD 

ikke er født uartige. De lever derimod med 

en udviklingsforstyrrelse, der kræver forstå-

else og opbakning, og 

da et barn med ADHD 

ofte oplever nederlag, både 

socialt og fagligt, er et tæt 

samarbejde mellem familie og 

skole nødvendigt for at få skabt en 

fælles forståelse for barnets vanskeligheder 

og den ekstra støtte, der er behov for. En 

støtte, der gerne skulle bidrage til at give 

barnet en overskuelig hverdag med klare 

beskeder, faste regler og rutiner. En hverdag 

barnet kan holde ud at være en del af. 

Alle er gode til noget

Alle børn, også dem med ADHD, har brug 

for at være 

gode til noget. 

For børn med 

ADHD kan det-

te noget bare 

være lidt sværere 

at finde frem, fordi 

de har problemer med 

at fokusere og holde sig inden for rammerne. 

I år lancerer ADHD-foreningen flere kampag-

ner, hvor der netop er fokus på det med, at 

alle er gode til noget. Dette gør foreningen 

ud fra en tro på, at vi ville vinde meget som 

samfund, hvis vi var bedre til at læse hinan-

dens signaler. Der er ingen børn, der direkte 
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Mads Peder Nordbo, 

redaktør og kommu-

nikationskonsulent i 

ADHD-foreningen. 
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har lyst til at få andre børn til at græde. Der er 

ingen børn, der ødelægger andres tegninger 

og leg uden først selv at være blevet kede af 

det. Derfor er det vigtigt, at fagfolk og for-

ældre altid tænker et skridt bagud og giver 

barnet ro til at fortælle, hvorfor det gik galt. 

Ofte er barnet ked af det, fordi det ikke selv 

har slået til eller levet op til sin egen forestil-

ling. Og nederlag gør altid ondt – især hvis 

de kommer dagligt, som mange børn med 

ADHD oplever det. Derfor er det vigtigt at 

skabe plads til forskellige evner i dagligdagen. 

Sørg for, at alle børn i skolen og hjemmet får 

lov at få en succesoplevelse, så det ikke kun 

er dem, der gode til at tegne, hoppe eller 

læse højt, der vinder hver gang. 

Vild & Stille 

ADHD-foreningen 

vil gerne sætte fokus 

på, at der er forskel på, hvor-

dan børn opfører sig, hvordan de 

lærer og hvad de er gode til. Derfor lavede 

foreningen sidste år indskolingskampag-

nen ’Vild & Stille’, der blev en stor suc-

ces blandt børn og lærere fra ca. 5.000 

klasser, fordelt på 900 deltagende skoler. 

I år gentages denne succes med ’Vild & 

Stille II’, der løber af stablen på skolerne i 

september. Ideen bag ’Vild & Stille’ er at 

give 0.-2. klasserne et stærkt redskab til 

at sætte fokus på det at fungere i fælles-

skabet i skolesystemet. Samtidig skabes 

der opmærksomhed på uro i kroppen 

og koncentrationsbesvær i den 

enkelte klasse. 

Lisbeth Zornig Andersen, 

der er formand for Børnerå-

det, giver kampagnen disse 

ord med på vejen: ”Indsko-

lingskampagnen ’Vild & stille’ 

sætter netop fokus på, at der skal være 

plads til alle, og dette er både sympatisk og 

rigtigt, når ressourcer og viden følger med. 

Det giver skolerne mulighed for at arbejde 

med børnene på helt nye måder.” 

Forhåbningen bag kampagnen er, at børn, 

lærere og forældre bliver stærkere til at hånd-

tere forskellighed og give plads til varierende 

evner, så vi netop kan give små sejre til alle 

børn i både skolen og hjemmet. 

Du kan læse mere om ADHD-foreningen 

og kampagnen ’Vild & Stille’ på hjemmesiden 

www.adhd.dk 

Hvad er ADHD, og hvilke udfordringer giver det for det enkelte barn i hverdagen i forhold 
til skole, venner og familie? 

Hvad betyder det at have ADHD?

• Når man har ADHD, kan man ikke 

koncentrere sig om noget i samme 

grad som andre mennesker kan. Andre 

gange kan man slet ikke løsrive sig. 

• Folk med ADHD kan få et almindeligt 

liv med en god uddannelse, venner, 

familie og arbejde. Men de har oftest 

brug for mere støtte til at nå deres 

mål.

• Mennesker med ADHD er lige så intel-

ligente som alle andre.

• ADHD skyldes i 80 % af tilfældene 

arvelighed. 

• 3-6 % af alle børn og unge har ADHD. 

Det er i gennemsnit én i hver skole-

klasse.

• Ikke alle med ADHD har de samme pro-

blemer. Nogle har f.eks. kun problemer 

med opmærksomheden og er hverken 

hyperaktive eller impulsive.

• Flere drenge end piger får at vide, de 

har ADHD. Det skyldes nok, at drenge-

ne er mere urolige end pigerne. Piger 

med ADHD er ofte mere stille, fordi 

de f.eks. sidder og dagdrømmer, når 

de ikke kan koncentrere sig.

• Flere og flere får i dag diagnosen 

ADHD. Det skyldes først og fremmest, 

at man er blevet bedre til at opdage 

det. Førhen fik disse børn, unge og 

voksne ikke den hjælp, de havde brug 

for.



8

Børn, der har svært ved at 
læse eller koncentrere sig, 
kan have stor gavn af lydbe-
handling. Familien Dalgaard 
er ikke i tvivl om, at meto-
den har gjort en forskel for 
deres tre børn.

 

Skoleåret er skudt i gang, og det er igen 

blevet tid til, at børnene skal sidde stille og 

koncentrere sig om at få de små sorte bog-

staver til at give mening. Og det kan være 

rigtigt svært – især for børn med ADHD eller 

børn, der på anden vis kæmper med at holde 

koncentrationen. 

Herhjemme anslås det, at det er mellem 3-5 

børn i hver klasse, der har svært ved at læse. Det 

er ca. 10 pct. af alle folkeskolebørn. 

     

Lydbehandling kan være en hjælp 

Lydbehandling er som behandlingsmetode 

stadig ikke anerkendt herhjemme, men 

metoden har været brugt som alternativ 

behandlingsmetode til at hjælpe danske børn 

siden 1950’erne. Udover at gøre det lettere 

at lære at læse og øge læsehastigheden, 

hjælper behandlingen også med at skærpe 

koncentrationsevnen og styrke det enkelte 

barns selvtillid.

En af de familier, der har prøvet behand-

lingen, er familien Dalgaard, som har tre børn, 

der alle har haft meget svært ved at læse, kon-

centrere sig og sidde stille. Rasmus på 10 år 

og Emilie på 11 år har fået stillet diagnosen 

ADHD, mens Mikkel på 13 år har ADD (ADHD 

uden hyperaktivitet.) Alle tre børn får medicin, 

men lydbehandlingen har gjort det lettere at 

få bogstaverne til at give mening, lyder det. 

”Særligt Mikkel har virkelig haft svært ved at 

læse. Vi trænede og trænede, men han havde 

bare helt ekstremt svært ved det. Til sidst var det 

sådan lidt ”sidste udvej”, så vi tænkte, hvorfor 

ikke give lydbehandling et forsøg, så kunne vi 

i det mindste se os selv i spejlet og sige, at vi 

havde prøvet alt,” fortæller Lis, der blev over-

rasket over, at han relativt hurtigt gjorde frem-

skridt med læsningen. ”I starten læste han 39 

ord på to minutter, men ved sidste læsetest 

efter seks måneder, kom han op på 143 ord på 

to minutter.” 

Vilde lyde skærper høresansen

Lydbehandling er som behandlingsmetode 

oprindeligt udviklet af danskeren Christian 

Adolf Volf (1894-1967). Han var søn af meje-

rist Chresten Adolf Volf og den kendte danske 

småkageproducent Karen Volf. Volfs teori går 

ud på, at man skal træne eller genoptræne 

hørelsen ved at lytte til nogle særlige lyde i 

ca. 5 min. hver eneste dag. Lydene skal være 

komplekse og krævende at lytte til. Hvor 

f.eks. lyden af havets bølger falder rytmisk 

og forudsigeligt, gør Volfs lyde det mod-

Lyd hjælper børn med at læse
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satte. Lydene er kaotiske og tilfældige. Som 

bølger, der kommer fra alle verdenshjørner 

på én gang - og med tilfældige intervaller. 

Det betyder, at ørerne og hjernen hele tiden 

skal reagere, og det, mente han, er med til at 

skærpe høresansen, der bliver mere ”tolerant” 

eller ”rummelig” i takt med træningen med 

at høre de specielle lyde. Hørelsen ændrer 

sig og kommer i balance - det vil sige, at 

højre og venstre øre kommer til at høre det 

samme, hvorved de blokeringer, der kan føre 

til koncentrationsbesvær eller læsebesvær 

formindskes eller helt forsvinder.

Lis Dalgaard, der ikke vil gøre sig klog på, hvad 

der er op og ned på Volfs teori, er overrasket 

over, hvor lidt børnene har brokket sig over at 

skulle lytte til de aparte lyde. ”Der har da været 

lidt brok af og til, men det er forbavsende lidt, 

de har sagt til det, og det overrasker mig, for 

det er ikke ligefrem behagelige lyde at høre 

på. Men det er som om, de selv kan mærke, 

at det gør noget godt for dem,” siger hun og 

tilføjer, at det vigtigste for hende er, at hun kan 

konstatere, at behandlingen hjælper.

5 minutter hver morgen

Ud over løbende tjeks og konsultationer hos 

lydbehandler Helle Hjardemaal Holfort har 

alle tre børn i en periode på ca. et halv år 

skulle lytte til lyd 5 minutter hver morgen 

med efterfølgende hvil.

Netop konsekvent at sætte tiden af, er da 

også alfa og omega, hvis forbedringerne skal 

opnås, mener Lis Dalgaard. ”Det kan jo være 

svært for mange børnefamilier at finde den tid 

hver dag - også i ferier og i weekender, hvor det 

kan opleves som ret irriterende og besværligt. 

Derfor valgte vi ret bevidst at gennemføre et 

lydbehandlingsforløb med et barn af gangen. 

Man skal fra starten beslutte sig for at lægge en 

helhjertet indsats og være indstillet på forløbet 

- også når det er ferie, og det er knap så sjovt 

at starte dagen med,” siger hun.

I dag er alle tre børn er glade for at læse. 

 

Lydbehandling hvornår?

- Læsebesvær/ordblindhed: Barnet har svært 

ved at opfatte bogstavernes lyd og form. 

Læser langsomt og tøvende, har svært ved 

at huske det læste eller genkender ikke små 

ord som den, det, der, hvem, hvad, hvor, ud, 

du, han og hun.

- Stavebesvær/orddøv eller lyddøv: Barnet 

har svært ved at høre bogstavernes lyde. Kan 

bytte rundt på bogstaverne i et skrevet ord. Har 

problemer med at sætte stavelser sammen til 

ord, eller kan ikke høre ords endelser. Har svært 

ved at få overblik, når der skrives.

- Koncentrationsbesvær - dårlig korttidshu-

kommelse: Barnet har problemer med at sortere 

lydene i et rum og opfanger i stedet for alle lyde. 

Det kan betyde, at kollektive beskeder, og det 

lærte glemmes. Har måske været længe om at 

lære f.eks. højre/venstre, klokken og rækkefølgen 

på ugedage (læs mere på Lydbehandling.dk).

- Indlæringsproblemer, lydfølsomhed og når 

det hele bare er svært.

7 skarpe til lydbehandler Helle Hjardemaal 

Holfort fra Greve. Hun er del af lydbehand-

lerforeningen Lydbehandling.dk, som gen-

nem årene har givet mere end 15.000 børn 

lydbehandling.

 

”Forløbet har været rigtigt fint. Børnene har 

ikke gjort vrøvl, selvom de skulle have stem-

megafler på hovedet og starte dagen med 

mærkværdige lyde i et par høretelefoner, ” 

fortæller Lis Dalgaard, hvis tre børn alle er 

blevet meget bedre til at læse og koncen-

trere sig, efter de er startet i lydbehandling.
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Hvordan virker lydbehandling?  

”Lydbehandling handler primært om at opti-

mere evnen til at modtage information via 

hørelsen. Lydbehandling virker, fordi man 

træner hørelsen og opmærksomheden via 

den daglige træning. Når ørene hører opti-

malt og i balance - samtidig med, at hjernen 

bliver bedre i stand til at modtage det hørte, 

bliver modtagerforholdene bedre og dermed 

fungerer indlæringen bedre.”

 

Kan et stykke klassisk musik og et par

høretelefoner ikke være lige så godt?

”Nej det mener jeg ikke. Jeg er overbevist om, 

at årsagen til, at Volfs lyde virker så godt er, 

at de er skæve, bombarderende og specielt 

svingende og udfordrende. Det kræver mere 

af ørene og hjernen at høre disse lyde.”

 

Kan alle børn med

indlæringsproblemer hjælpes?

”Ja, stort set, det viser sig at over 90 pct. af 

dem, som bliver sat i gang med træningen 

efter en test, og som overholder træningen 

efter anvisning, oplever en betydelig ændring 

i indlæringen.”

 

Hvad skal man selv gøre?

”Det kræver, at man hører lyden dagligt efter 

aftale i en periode på 7 - 9 mdr. og at man 

træner samtidigt, dvs. f.eks. læser eller øver 

dagligt, så det falder godt i tråd med skolen.”

 

Har du haft klienter, du måtte opgive?

”Det sker desværre indimellem, at barnet ikke 

vil høre lydene og/eller forældrene opgiver at 

få barnet til at høre lydene og derfor stopper 

i forløbet. Og her opnås det ønskede resultat 

nok ikke. For de familier, som får træningen 

med lyden til at fungere, er det ca. 5 pct. , 

hvor lyd ikke hjælper.”

 

Skal man selv tro på,

at det virker for, at det virker?

”Nej, for det er selve træningen af hørelsen, 

der virker. Men jeg er overbevist om, at hvis 

man selv tror på det, man gør, og samtidig 

følger ændringerne sort på hvidt, så har det 

i sig selv også en positiv virkning.”

 

Kan lydbehandling også hjælpe voksne?

”Ja, voksne har også gavn af at få lyd, men der 

vil være forskel på, hvad man kan forvente i 

forhold til hørelsen afhængigt af alder. Sam-

tidig skal man være indstillet på at træne.”

Emilie på 11 har netop afsluttet sit 

forløb hos Helle H. Holfort i Greve. 

I et halvt år har hun startet dagen 

med fem minutters lyd. 
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Af Jacob Porse, Uddannelsesavisen

Mange bøger og internetsider henvender sig 

til unge, der søger inspiration og viden om 

det traditionelle uddannelsesområde. Men 

for unge med særlige behov og disse unges 

forældre og vejledere har det været svært 

at få et samlet overblik over muligheder og 

rettigheder. Det tomrum udfylder ”Uddan-

nelsesbogen” for unge med særlige behov.

Bogen udkom første gang i 2011 og blev 

modtaget med åbne arme, fortæller udgiver 

Kim Ingwersen.

”I forbindelse med vores arbejde med 

uddannelsesmessen for unge med særlige 

behov, Ud i Fremtiden blev vi opmærksomme 

på, at der var et behov for en bog, der hen-

vendte sig til de unge, der søger ungdomsud-

dannelse uden for det traditionelle system,” 

forklarer han. ”Det kan være rigtig svært 

for de unge, deres forældre og vejledere at 

finde rundt i systemet. Det bliver lettere med 

Uddannelsesbogen for unge med særlige 

behov, og vi har da også fået meget positiv 

feedback.”

Alle unge med særlige behov har et rets-

krav på at få tilbudt en særlig tilrettelagt 

ungdomsuddannelse, men hvem er ansvarlig 

for hvad? Hvor henvender man sig – og hvil-

ken institution passer bedst til den enkelte 

unge? De spørgsmål og mange flere kan man 

finde svar på i ”Uddannelsesbogen” for unge 

med særlige behov.

Formålet med bogen er at give en sam-

menhængende beskrivelse af den særligt 

tilrettelagte ungdomsuddannelse. Bogen 

gør i den forbindelse en del ud af at beskrive 

procedurer og rettigheder/pligter, ligesom 

den også gennemgår de tilbud, der ligger 

tættest op ad ungdomsuddannelsen – fx 

EGU og produktionsskoleforløb. Endelig fun-

gerer bogen også som opslagsværk over et 

stort antal af de institutioner, der tilbyder 

uddannelsen.

”Det er vores håb, at vi med denne bog 

kan bidrage positivt til et større overblik over 

dette uddannelsesområde og gøre det til 

en nemmere opgave at få den unge i gang 

med det forløb, der passer bedst,” siger Kim 

Ingwersen.

Bogen udgives af Forlaget KSI A/S og kan 

købes på www.ua.dk, ny udgave udkommer 

i september 2011

Et værdifuldt
redskab



15

Når du læser denne bog, tør jeg godt love dig, at du griner højt flere gange 

undervejs. Du bliver fyldt med kærlige og varme følelser af forståelse og 

overbærenhed. Du kan næsten ikke vente med at dele bogen med andre.

”Alle hunde har ADHD” er en helt igennem genial bog, der ved hjælp af 

skønne billeder og præcise tekster af velkendte hverdagssituationer med 

menneskets bedste ven giver et bud på, hvordan ADHD opleves indefra. 

ADHD ER svært, men denne bog gør det nemmere at forklare og forstå 

ADHD. Bogen viser, at der også følger særlige kompetencer med ADHD. 

Kompetencer, der kan udfoldes, når omgivelserne giver mulighed for det. 

Jeg håber, at den kærlige og varme følelse af forståelse, overbærenhed og 

stolthed, der ligge i denne bog, vil nå ud til rigtigt, rigtigt mange. 

Genial bog. Læs den og del den! 

Jette Myglegaard, formand for ADHD-foreningen

”Alle hunde har ADHD” er en dejlig, varm bog, der med humor og indsigt giver 

læseren introduktion til hvad ADHD er, og ved endt læsning er man ikke i 

tvivl om, hvor stort et potentiale, der findes hos de børn, unge og voksne, 

der har ADHD. Bogen udgives af ADHD-foreningen, og den kan købes via 

online-butikken på vores hjemmeside www.adhd.dk

Alle hunde har ADHD
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Københavns
specialreform

Af Anders Dinsen

Københavns kommune har vedtaget en spe-

cialreform, der skal sikre, at flere børn kan 

rummes i folkeskolerne og almindelige insti-

tutioner. Den vind blæser over hele landet, 

mange steder som egentlige spareøvelser, 

der blandt andet går hårdt ud over børn med 

ADHD, som ofte ikke længere kan få den 

støtte og skoletilbud, som de har brug for. 

Det lader dog til at København griber 

opgaven lidt anderledes an: Københavns 

specialreform imponerer ved at indeholde 

betydelige investeringer på området.

Jeg satte mig for at høre lidt mere om de 

fine udmeldinger og jeg fik en aftale om et 

interview med børne- og ungdomsborgme-

ster Anne Vang (S).

Hvordan giver vi børnene

de bedste muligheder?

Anne Vang bliver hurtigt revet med, da jeg 

har stillet mit første spørgsmål – det er dej-

ligt, at der findes politikere, der er optaget af 

det, der betyder allermest for mig: Hvordan 

vi giver børn med særlige behov de bedste 

muligheder for at få gode liv og være en del 

af fællesskaberne i samfundet.

Det er det som Salamanca Erklæringen 

handler om: Bekæmpelse af diskrimination 

overfor børn med særlige uddannelsesmæs-

sige behov ved at der bliver lavet bedre 

muligheder for dem i de almindelige skoler. 

Det er 17 år siden den blev skrevet, og jeg 

spurgte Anne Vang, hvorfor denne reform 

først kommer nu? ”Jeg vil ikke skyde med 

skarpt på mine forgængere, men emnet har 

nok ikke haft politisk fokus i København,” 

svarede hun. Til gengæld oplever hun meget 

bredt fokus på emnet nu. Men det var dog 

ikke Salamanca Erklæringen eller en særlig 

ideologi, der oprindelig lå bag initiativet, 

baggrunden var en økonomisk udfordring: En 

stigning i udgifter og antal børn, der sendes 

i specialskoler. 

Succesfuld inklusion

Den økonomiske dagsorden synes dog i de 

officielle udmeldinger at være skubbet i bag-

grunden, og Anne Vang fremhæver, at der i 

dag er opstået en bred interesse i at få børn 

til at være en del af de almindelige fællesska-

ber og bidrage til, at de får et godt liv på den 

måde, frem for at tilbyde dem specialskoler: 

”Der er mange børn, der kan profitere af at 

være i det almene skoleområde, og det er dét, 

specialreformen handler om. Vi vil succesfuld 

inklusion. Ideologien bag er, at vi skal se på, 

hvad disse børn faktisk kan – ikke på, hvad 

de ikke kan.”

Der er grænser for inklusion: ”Der er 

nogle børn, hvor man ikke kan have dem 

i det almene. Der er børn, der får angst af 

det, hvis udvikling bliver sat i stå, eller hvor 

de giver for megen uro i klassen,” forklarede 

Anne Vang. For de børn vil man gå efter ”mest 

mulig inklusion i et specialtilbud”.

Det er en bredt vedtaget reform, og Anne 

Vang fortæller, at det har været vigtigt at få 

viden fra andre parter: Handicaporganisatio-

nerne og medarbejderne. ”Det er vigtigt, at 

politiske reformer har afsæt i virkeligheden, 

hvis det skal have reel gennemslagskraft.” 

Og måske især på dette område, hvor det 

”handler om at ændre måden folk tænker på”. 

Bekymret over debatten

Anne Vang er dog bekymret over den natio-

nalpolitiske debat, som hun synes skaber en 

hadsk stemning overfor børn med særlige 

behov. Hun nævner, at forældre kan gøre en 

stor forskel i debatten om børn med særlige 

behov, men det kræver, at vi får fjernet tabuer 

og bliver bedre til at tale ærligt om tingene.

Selvom reformen har bred tilslutning i 

Borgerrepræsentationen, så stemte de Radi-

kale ikke for. Kasper Johansen (R) forklarer 

hvorfor: ”Det har været vigtigt for os, at alle 

skoler fik samlet og koordineret deres arbejde 

med specialbørn. Vi er glade for aftalen. Men 

lige præcis de penge, der skal give skolerne 

en kickstart på støttetimer og specialpæda-

goger skal findes udenfor aftalen. Der er et 

forkert signal at sende til de 55 folkeskoler, 

som vi beder om at ændre deres struktur.”

Fakta om reformen:

• Socialdemokraterne, SF, Enhedslisten, 

Konservative, Venstre og Dansk Fol-

keparti står bag reformen

• Der er bevilget 19,2 millioner kr. til 

efteruddannelse af lærere og pæda-

goger

• Der er bevilget 28 millioner kr. til ansæt-

telse af flere småbørnspsykologer

• 28,8 millioner sættes af til ekstra 

pædagoger på fritidsområdet

• 6 millioner skal bruges på indretning 

af skolerne

• Tidlig indsats er et centralt element 

i reformen

Salamanca Erklæringen

I 1994 blev der afholdt verdenskonfe-

rence om specialundervisning i Sala-

manca i Spanien. Som afslutning på 

konferencen vedtog man et dokument, 

der siden er blevet kendt som Salaman-

ca Erklæringen. I den står der blandt 

andet: ”De, der har særlige uddannel-

sesmæssige behov, skal have adgang 

til almindelige skoler, som skal være i 

stand til at imødekomme deres behov 

ved at anvende en pædagogik, der er 

centreret omkring det enkelte barn.”

Og videre: ”Almindelige skoler, som 

har denne inklusive orientering, er det 

mest effektive middel til at bekæmpe 

diskrimination, skabe trygge fælles-

skaber, bygge det inklusive samfund og 

opnå uddannelse for alle; desuden giver 

de langt de fleste børn en ordentlig 

uddannelse og forøger dermed hele 

uddannelsessystemets effektivitet og 

ressourceudnyttelse.”

Salamanca Erklæringen er det vig-

tigste ideologiske og politiske grundlag 

for den inklusionspolitik, der arbejdes 

med over hele landet.

Læs hele erklæringen på Undervis-

ningsministeriets hjemmeside: http://

pub.uvm.dk/1997/salamanca.pdf
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Direktørens klumme

Velkommen til et aktivt 2. halvår. Jeg glæ-

der mig til at gennemføre et stigende antal 

aktiviteter med plads til forskelligheden hos 

alle jer medlemmer. Det er mit håb, at du vil 

bidrage på den måde, der passer dig bedst.

Vores aktiviteter

Vi lagde ud med en uges sommerlejr i august 

for børn med ADHD og deres familier. Det var 

en fantastisk uge, og vi har fået rigtigt mange 

positive oplevelser og tilbagemeldinger med 

os hjem. Jeg forventer, at vi gentager denne 

succes næste år.

Den 31. august holder vi for første gang 

et symposium, der retter sig mod psykia-

terne. Fokus er diagnosticeringsredskaber 

til voksne med ADHD inspireret af Sandra 

Kooij og hendes mangeårige erfaringer fra 

arbejdet med voksne med ADHD.

De efterfølgende to dage (1-2. september) 

afholder ADHD-foreningen for 15. gang den 

nationale ADHD-konference på Hotel Nyborg 

Strand. Temaet i år er ”Tryk på ADHD” og 

konferencen byder på anerkendte danske 

og udenlandske specialister på både børne-, 

unge- og voksenområdet. Derudover sætter 

vi fokus på inklusion og de kommende udfor-

dringer, vi forudser på skoleområdet. Førende 

inklusionseksperter deltager i paneldebat-

ten. Det forventede output er udvikling og 

offentliggørelse af ADHD-foreningens egen 

inklusionspolitik. 

Vi følger op med at sende en oplysnings-

bus ud til 6 kommuner (Bornholm, Hørsholm, 

Køge, Rebild, Fredericia og Faaborg-Midtfyn), 

hvor vi afholder møder med politikere og 

skoleledelser med det formål at åbne dørene 

for den brede offentlighed. Bussen kører fra 

uge 37. Du er mere end velkommen til at 

deltage. Følg med på www.adhd.dk.

Og så går det løs med de danske skoler, når 

vi i uge 37, den officielle ADHD-uge, sender 

Vild og Stille kampagnemateriale ud til alle 

de tilmeldte indskolingsklasser i Danmark. 

Materialet er målrettet skolelærerne, skole-

børnene og forældrene. I samme uge vil vores 

mange frivillige byde ind med aktiviteter 

rundt om i hele Danmark. 

Igennem de næste 6 måneder skal vi lige-

ledes fortsætte de projekter, som vi har arbej-

det med igennem en længere periode. Vi har 

arbejdet med forældretræning til familier med 

ADHD, kurser til voksne om mestring af ADHD, 

fastholdelse af unge med ADHD i job og har 

sammensat en uddannelse og en håndbog for 

støttepersoner til voksne med ADHD.

Vores oplysningspligt

For blot få år siden kendte kun en mindre del 

af befolkningen til ADHD. Man havde diagno-

sen DAMP, men hvorfor blev det pludseligt 

til ADHD, og hvorfor er der nu så mange, 

der får diagnosen? Spørgsmål om ADHD og 

spørgsmål til foreningens virke støder vi på 

dagligt i ADHD-foreningen, og hver dag giver 

vi vores bedste svar - baseret på erfaring og 

videnskab. Det er netop derfor, at jeg ønsker 

flere medlemsrettede aktiviteter, som dem 

vi gennemfører de næste 6 måneder. 

Den kommende periode bliver en spæn-

dende udfordring for foreningen. Vi skal for-

andre os mod at blive en mere medlemsori-

enteret forening, og vi skal tage ansvaret 

for sagligt at udbrede kendskabet til ADHD 

over for befolkningen, sponsorer, politikere 

og andre interessenter. 

Konstitueret direktør

Camilla Louise Lydiksen

Kære medlem
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Jeg hedder Susanne Obel Frydkjær, er 45 år 

og bosiddende i Tornby, Vendsyssel med min 

familie. Siden starten af juni 2011 har jeg 

været ADHD-foreningens nye socialrådgiver.

Jeg er uddannet kontorassistent i en pri-

vat virksomhed i 1987 og socialrådgiver fra 

Aalborg Universitet i 1994. I 2006 har jeg 

afsluttet en 2 årig supervisoruddannelse hos 

Albatros i Aarhus.

Siden 1994 har jeg udelukkende arbej-

det indenfor arbejdsmarkedsområdet, dvs. 

den lovgivning som i dag henhører under 

Jobcentrene. Jeg har beskæftiget mig med 

kontanthjælp og de seneste mange år har 

mine primære arbejdsområder været inden-

for sygedagpenge, revalidering, fleksjob, før-

tidspension, råd og vejledning generelt og 

arbejdsfastholdelse.

Jeg har været ansat i forskellige nord- og 

sønderjyske kommuner og har derfor et ind-

gående kendskab til den kommunale verden 

og deres handlemuligheder. 

De senere år er det blevet meget tydeligt, 

at der sker kommunale stramninger og det 

betyder, at flere og flere borgere oplever, at 

de ikke synes, de får den hjælp de har behov 

for eller måske endda ret til. De kommunale 

sagsbehandlere er tidsmæssigt presset. De 

har mange administrative opgaver at vare-

tage, og konsekvensen heraf er, at sagsbe-

handlerne bruger op til 80% af deres tid på 

administrative opgaver og kontrolopgaver, 

som ikke direkte kommer borgeren til gode.

Derfor oplever mange borgere, at de ikke 

kan få den rådgivning, som de har behov for 

eller de oplever at blive sendt rundt fra den 

ene sagsbehandler til den anden, uden måske 

at få et svar på deres spørgsmål. Ofte vil 

mange borgere også være tilbageholdende 

med at stille spørgsmål til den kommunale 

sagsbehandler, idet borgerne er bange for 

at komme til at sige noget ”der kan skade 

deres sag”. 

De har brug for en uvildig rådgiver, hvor 

det er tilladt at sige alt og spørge om alt!

Min opgave er netop at være en sådan 

rådgiver. En rådgiver som medlemmerne 

kan henvende sig til med alle de forskellige 

spørgsmål, I måtte have. Jeg har tavsheds-

pligt og intet af det, I fortæller mig, kommer 

videre eller bliver ”brugt imod jer”.

Selvom jeg som nævnt har et fagligt eks-

pertise-område indenfor Jobcentres område, 

betyder det naturligvis ikke, at jeg alene kan 

svare på spørgsmål indenfor dette område. 

Jeg vil forsøge, at besvare alle de spørgsmål 

jeg kan, og det jeg ikke på stående fod ved, vil 

jeg undersøge i det omfang, det nu er muligt.

Foreningen har en meget informativ 

hjemmeside, hvor I kan finde et svar på 

mange af jeres spørgsmål. Men er det ikke 

muligt, er I meget velkommen til at ringe til 

mig eller maile til mig.

Jeg træffes mandag fra kl. 16-19 og ons-

dag fra kl. 16-18 på telefon 53 11 21 68.

Spørgsmål kan mailes til adressen social-

rdg@adhd.dk eller via foreningens hjemme-

side.

Der kommer mange spørgsmål i min mail, 

men jeg besvarer dem i den rækkefølge, de 

kommer. Så det kan desværre betyde, at 

jeg ikke får svaret så hurtigt, som I måske 

kunne ønske det. Det samme er gældende 

for telefontiden. Så af hensyn til de øvrige 

medlemmer vil jeg opfordre til, at det bliver 

kortere samtaler så, så mange som muligt 

kan komme igennem til mig.

Præsentation af mig selv
NY SOCIALRÅDGIVER
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Ved at deltage i dette lotteri 

støtter du ADHD-foreningens 

arbejde med at skabe plads til 

både Vilde og Stille børn i de 

danske skoler.

ADHD er en medfødt lidelse, 

der kan give forstyrrelser i 

opmærksomheden, stor im-

pulsivitet og øget aktivitet. 

Læs mere på www.adhd.dk. 

og støt børn med ADHD

Lod 25 kr.

VI ER

ALLE 

VILDE
 &

STILLE kpulsivitet og øget ak

dhLæs mere på www.adhSSSTSTSTILLEE
STTILLE
TSTTS ITILLLELEEEE

STSTTILILLLLEE

Den 1. september 2011 frigives årets ADHD-skrabelod, der i år har fokus på børn med ADHD.
Skrabeloddet koster 25 kr. pr. stk. og kan bl.a. købes i netbutikken på www.adhd.dk

Hvis du skulle have lyst til at sælge lodder videre, tjener du 5 kr. pr. lod. Du kan kontakte Birgit Løvendahl for at få lodder tilsendt. Skriv til bl@adhd.dk

I løbet af september vil vi kunne præ-

sentere årets ADHD-smykke i vores 

onlinebutik. Smykket er i år formet af 

tre ringe på en snor. Ringene symboli-

serer tillid, sammenhold og tilpasning.

Vi håber, mange vil få glæde af smyk-

ket. Zumba i Zønderborg: For 3. år i træk 

sætter ADHD-foreningen Sønderborg 

gang i gågaden i Awareness-ugen. 

Mød os ved Skoringen lørdag den 24. 

september mellem kl. 10-13. I år sætter 

vi fokus på ADHD med rekordforsøget: 

”Danmarks længste ZUMBA FITNESS 

LINE”. Har du lyst til at deltage, så kig 

forbi kl. 11.30
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Der gennemføres kurser 
inden for en masse spæn-
dende områder som f.eks. 
forældretræning, børn og 
unge, problemløsning, par-
forhold og konflikthåndte-
ring. Der er masser at vælge 
mellem. 
Under hvert kursus og hver 
temadag kan du se, hvem 
det enkelte arrangement 
henvender sig til og læse 
om målgruppe, tid og sted. 
Tilmelding opdatering af 
kurser og temadage sker via 
www.adhd.dk 

Kursus 24–11:

Mindfulness

Målgruppe: Forældre, der har børn med ADHD 

eller andre funktionelle forstyrrelser i alderen 

5 – 18 år.

Indhold: Mindfulness betyder at være 

opmærksom på en bevidst måde i det aktu-

elle øjeblik uden at dømme. En stor del af 

tiden bliver vi styret af den strøm af auto-

matiske tanker, der konstant går gennem 

vores hoveder. Vi kommer til at identificere 

os med tankerne, vi vurderer os selv, sam-

menligner os med andre og kan styres af 

tanker om usikkerhed og ængstelighed. Når 

vi gennem Mindfulness trænes i at være 

opmærksomme på en åben måde og give 

slip på vores tilbøjelighed til at bedømme og 

evaluere, kan vi give slip på at være fastlåst 

af ubevidste automatiske tanker.

Tid og sted: Kursus 24 starter fredag d. 9. sep-

tember og slutter søndag d. 11. september 

kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Trinity Hotel & 

KonferenceCenter, Gl. Færgevej 30, Snoghøj, 

7000 Fredericia.

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Hamid Bakshs og Anne Kirstine 

Andersen.

Kursus 25–11 og kursus 34–11: 

Mit nydiagnosticerede barn

med ADHD (dobbeltkurser)
Målgruppe: Forældre til børn og unge, som 

for nylig har fået diagnosen ADHD. Medlem-

mer af familienetværket er også velkomne 

på kurset. 

Indhold: Kurset har til formål at introducere 

ny viden og nye muligheder for de forældre, 

som for nylig har fået diagnosticeret deres 

barn. Eksperter ved meget om ADHD, men 

forældre skal kunne anvende og bruge denne 

viden. Kurset sætter viden og anvendelighed 

ind i et samspil. Kurset slutter med, at for-

ældrene udarbejder punkter til deres hjem-

medagsorden.

Tid og sted: Kursus 25 starter fredag d. 16. 

september kl. 18.30 og slutter d. 18. sep-

tember kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Hotel 

Scandic Bygholm Park, Schüttesvej 6, 8700 

Horsens. 

Kursus 34 starter fredag d. 11. november kl. 

18.30 og slutter d. 13. november kl. ca. 14:00. 

Kurset holdes på Trinity Hotel & Konferen-

ceCenter, Gl. Færgevej 30, 7000 Fredericia.

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Allan Hvolby, Inge Louv, Jan 

Have Odgaard, Trish Nymark, Hanne Mad-

sen, Merethe Helvig Møller.

Der er 4 undervisere på hvert kursus.

 

Kursus 26–11:

Samarbejdsbaseret

problemløsning
Målgruppe: Forældre til små og store børn 

med ADHD, der har vanskeligheder omkring 

fleksibilitet, tolerance, kommunikation og 

problemløsning. Medlemmer af Familienet-

værket er også velkomne på kurset.  

Indhold: Målet med kurset er at give delta-

gerne en forståelse for børnenes vanskelighe-

der, som kan danne grobund for en anden og 

ny tilgang til opdragelse og kommunikation. 

Deltagerne kan få redskaber i samarbejdsba-

seret problemløsning til at skabe en mere 

rolig og stabil dagligdag.           

Tid og sted: Kursus 26 starter lørdag d. 17. 

september kl. 10:00 til 16:00 og lørdag d. 29. 

oktober kl. 10:00 til 16:00. Kurset holdes på 

Hotel Scandic Odense, Hvidkærvej 25, 5250 

Odense SV.   

Pris: 3.500 kr. pr. deltager inklusiv forplejning 

og kursusmateriale.  

Underviser: Jenny Bohr. 

Kursus 27–11:

OVERTEGNET og

kursus 36 – 11:

Konflikthåndtering

i familierne I
Målgruppe: Forældre til både små og store 

børn med ADHD. Medlemmer af familienet-

værket er også velkomne på kurset.

Indhold: Kurset vil give indsigt i, hvad konflik- ➠
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ter er. Det er meget generelt, fordi konflikter 

er en del af alt menneskeligt samvær. Men 

hvordan kommer man til at rumme kon-

flikter? Kan man træne egen tålmodighed 

og forståelse, når man står midt i orkanens 

øje? I løbet af kurset vil I skulle arbejde med 

jeres konkrete erfaringer i øvelser og diskus-

sioner. Øvelser, hvor vi prøver at håndtere 

konflikter eller tale om, hvordan I oplever 

konflikterne. Ved kursets afslutning bevæger 

vi os igen ’op i helikopteren’ med henblik på, 

at sætte konflikthåndtering ind i en fremtidig 

ramme for jer. Deltagerne vil få indsigt i samt 

træne med en vækstmodel. Modellen tager 

udgangspunkt i en værdsættende tankegang, 

der skaber motivation for forandring.

Tid og sted: Kursus 27 starter fredag d. 23. 

september kl. 18.30 og slutter søndag d. 25. 

september kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Tri-

nity Hotel og KonferenceCenter, Gl. Færgevej 

30, 7000 Fredericia.

Kursus 36 starter fredag d. 18. november kl. 

18.30 og slutter søndag d. 20. november kl. ca. 

14:00. Kurset holdes på Hotel Scandic Odense, 

Hvidkærvej 25, 5250 Odense SV.          

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Jan Bjerregaard, Jan Have Odga-

ard og Merethe Helvig Møller.

Kursus 28–11:

At få sit parforhold til

at trives med ADHD
Målgruppe: Kurset er primært for alle for-

ældre, der ønsker at genoplive parforholdet 

som det bærende i forældreskabet, men alle 

er naturligvis velkomne.  

Indhold: Forældreskab kan slide på parfor-

holdet. Når forældreskabet også skal holde 

til de særlige udfordringer, som et eller flere 

børn med ADHD giver, kan det være svært 

at dyrke parforholdet som en vigtig bastion, 

fordi det kan drukne i uenigheder om opdra-

gelse, bekymringer om nutid og fremtid og 

en nødvendig og kontinuerlig udvikling af 

forældreskabet. Kurset sætter fokus på de 

ressourcer der er eller var i parforholdet som 

en positiv kraft i dagligdagen.

Tid og sted: Kursus 28 starter fredag d. 23. 

september kl.18.30 og slutter søndag d. 25. 

september kl. ca. 14.

Kurset afholdes på Trinity Hotel & Konferen-

cecenter, Gl. Færgevej 30, 7000 Fredericia.

Pris: 4.700 kr. pr. deltager, inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.  

Undervisere: Hamid Bakshs og Anne Kirstine 

Andersen.

Kursus 29–11:

Børn, unge og

sociale relationer   
Målgruppe: Forældre som ønsker inspiration 

til at styrke deres børns sociale relationer. 

Medlemmer af familienetværket er også 

velkomne på kurset.

Indhold: Mange børn oplever sig selv som 

ensomme, og det gælder i særdeleshed børn 

og unge med ADHD. At opleve sig selv som 

ensom kan hænge sammen med at se sig 

selv som anderledes end andre, men det kan 

også hænge sammen med vanskeligheder 

med at etablere betydningsfuld kontakt til 

andre. Børn og unge kan godt opleve sig selv 

som ensomme, selvom de tilsyneladende 

er en del af en gruppe. Uanset årsager til 

følelsen af ensomhed er det nødvendigt at 

barnet/den unge kan skabe, indgå og forstå 

sociale relationer med andre. Det er faktisk 

en ganske kompliceret proces og kræver en 

række færdigheder, der er rigtig svære for 

børn og unge med ADHD. Samtidig skifter 

det sociale omdrejningspunkt fra forældre til 

venner, som børnene vokser, og derfor kan 

det være nyttigt at understøtte og udvikle de 

store børns færdigheder i at begå sig socialt. 

Men hvordan kan man som forældre være 

hjælpsom i denne proces? Kurset er et tilbud 

til forældre om at få udviklet egne idéer til at 

understøtte deres børns og unges kompe-

tencer ud fra konkrete eksempler fra praksis.

Tid og sted: Kursus 29 starter fredag d. 30. 

september kl. 18.30 og slutter søndag d. 2. 

oktober kl. ca. 14:00. holdes på Trinity Hotel 

& KonferenceCenter, Hvidkærvej 25, 5250 

Odense SV. 

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Underviser: Jenny Bohr.

Kursus 30–11:

Konflikthåndtering II

Målgruppe: Forældre til både små og store 

børn med ADHD. Medlemmer af familienet-

værket er også velkomne på kurset.

Indhold: Kurset er en opfølgning på kurset 

”Konflikthåndtering I”. Kurset vil uddybe 

kendskabet til konflikthåndtering med man-

ge flere løsninger og konkrete træningsred-

skaber samt øvelser.

Tid og sted: Kursus 30 starter lørdag d. 8. 

oktober kl. 10:00 og slutter søndag d. 9. okto-

ber kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Trinity Hotel 

& KonferenceCenter, Gl. Færgevej 30, Snog-

høj, 7000 Fredericia. 

Pris: 3.900 kr. pr. deltager inklusiv 1 overnat-

ning, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Jan Bjerregaard og Jan Have 

Odgaard.

Kursus 31 – 11:

Hverdagsfortællinger – 

hvordan fortæller jeg om 

min ADHD, så jeg bliver for-

stået

Målgruppe: Unge der har ADHD og som er 

mellem 16 og 18 år.

Indhold:  Det er aldrig nemt at forstå eller at 

forklare, hvordan det er at leve med ADHD. 

Et liv med ADHD har nogle helt særlige præ-

misser, og det kræver både mod og øvelse 

at fortælle om sin ADHD, så det også giver 

mening for modtagerne. På kurset arbejder 

vi med at se ADHD’en som en del af en større 

livsfortælling og med redskaber og modeller, 

der kan hjælpe, når man skal fortælle fami-

lie, venner og nye mennesker om livet med 

ADHD. At arbejde med hverdagsfortællinger 

giver den enkelte mulighed for at se sit eget 

liv i et nyt perspektiv - både i forhold til de 

andre deltagere og i forhold til egen fortid, 

nutid og fremtid.

Deltagerne skal være forberedt på at dele 

deres historie om livet med ADHD og diag-

nose med andre i samme situation. NB: Der 

er ikke tale om terapi!

Tid og sted: Kursus 31 starter lørdag d. 8. 

oktober kl. 10 og slutter søndag d. 9. oktober 

kl.ca. 14:00. Kurset holdes på Trinity Hotel & 

KonferenceCenter, GL. Færgevej 30, Snoghøj, 

7000 Fredericia.

Pris: 3.900 kr. pr. deltager inklusiv 1 overnat-

ning, forplejning og kursusmateriale 

Undervisere: Tina Voltelen.

Kursus  32 – 11:

ADHD og andre former

for ”anderledeshed”
Målgruppe: Forældre som har børn med 

ADHD, der også skal håndtere andre former 

for anderledeshed (f.eks. adoption, Asper-

ger, identitetsvanskeligheder eller angst). 

Medlemmer af familienetværket er også 

velkomne på kurset.

Indhold: ADHD ses ofte i forbindelse med 

andre former for anderledeshed. Som foræl-

dre kan det være vanskeligt at afgøre, hvilke 

former for vanskeligheder, der er betinget 

af ADHD, og hvilke der ikke er. Et er sikkert: 
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Familier med ADHD skal håndtere flere for-

mer for anderledeshed og skal konstant 

bevæge sig i krydsfelter og ’overbevisninger/

trosretninger/kernesymptomer’, når de skal 

finde hjælp og støtte til deres barns (og egne) 

vanskeligheder. Dette kursus har derfor fokus 

på, hvordan forældre kan agere i krydsfelter.

Tid og sted: Kursus 32 – 11 starter fredag d. 

14. oktober kl. 18.30 og slutter søndag d. 16. 

oktober kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Hotel 

Scandic Odense, Hvidkærvej 25, 5250 Odense.  

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale. 

Underviser: Hamid Bakshs.

Kursus 33–11:

Unge med ADHD

i alderen 15 til 18 år
Målgruppe: Forældre til unge med ADHD i 

alderen 15 -18 år. Medlemmer af familienet-

værket er også velkomne på kurset.

Indhold: Formålet med kurset er at støtte 

forældrene i på samme tid at skulle give slip 

og yde den støtte, som også voksne børn 

med ADHD kan have behov for. Når de unge 

fylder 18 år bliver de personligt myndige 

og kan selv træffe beslutninger om deres 

bolig, familieliv, arbejdsliv m.m.. Hvordan taler 

man som forældre om misbrug, kæresteri og 

seksualitet? Og hvordan taler man med den 

unge om venskaber og ensomhed?

Kurset handler også om arbejdsliv, uddan-

nelses- og erhvervsvalg.

Tid og sted: Kursus 33 starter lørdag d. 29. 

oktober kl. 10 og slutter søndag d. 30. oktober 

kl. ca. 14:00. Kurset holdes på Hotel Scandic 

Bygholm Park, Schüttesvej 6, 8700 Horsens.

 Pris: 3.900 kr. pr. deltager inklusiv 1 overnat-

ning, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Jenny Bohr og Trish Nymark.

Kursus 35–11:

OVERTEGNET: Søster eller 

bror til barn med ADHD
Målgruppe: Søskende i alderen 12 – 16 til 

børn med ADHD og deres forældre.

Indhold: Kurset har fokus på søskendepro-

blematikken. Der gives en fælles forståelse 

mellem forældre og søskende i forhold til 

ADHD plus hjælp til at takle det i familien. 

Med udgangspunkt i gruppearbejde, erfa-

ringsdeling støttes I til at finde jeres egen 

måde at leve på med ADHD i familien - ud 

fra systemisk teori og spørgeteknik.

Søskende får mulighed for i en gruppe med 

ligestillede at dele erfaringer, tanker og følel-

ser omkring det at være søster eller bror til et 

barn med ADHD, samt hjælp til at udarbejde 

en ønskeseddel for fremtiden.

Forældrene får gennem gruppearbejde og 

plenum, forståelse for søskendes særlige 

rolle i familien med et barn med ADHD, og 

gennem erfaringsudvikling og pædagogiske 

redskaber, får de støtte til at ændre de ting i 

familielivet, som de gerne vil gøre anderledes.

Tid og sted: Kursus 35 starter fredag d. 11. 

november kl. 18.00 og slutter søndag d. 13. 

november kl. ca. 14:00.

Kurset holdes på Trinity Hotel & Konferen-

ceCenter, Gl. Færgevej 30, Snoghøj, 7000 

Fredericia 

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Dorthe Holm og Lotte Fensbo

Kursus 37–11:

Unge med ADHD og mis-

brugsproblemer
Målgruppe: Forældre der har børn og unge 

med ADHD, og hvor børnene samtidig har et 

misbrugsproblem, enten det er alkohol eller 

drugs. Medlemmer af familienetværket er 

også velkomne på kurset.

Indhold: Formålet med dette kursus er at 

opnå dialog med forældre som har børn/unge 

med ADHD, der har startet et misbrug. For 

at skabe større viden om hvad det betyder 

at have et misbrug, og hvordan man kan 

hjælpe børnene/de unge uden at skubbe dem 

længere væk.

Tidspunkt: Kursus 37 starter fredag d. 18. 

november kl. 18.30 og slutter søndag d. 20. 

november kl. ca. 14:00. Kurset holdes på 

Hotel Scandic Ringsted, Nørretorv 57, 4100 

Ringsted. 

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale. 

Underviser: Mie Bonde

Kursus 38–11:

Ud med Eksplosionen – ind 

med anerkendelse
Målgruppe: Forældre til børn og unge med 

ADHD. Venner og medlemmer af familienet-

værket er også velkomne på kurset.

Indhold: Formålet med kurset er, at få mere 

viden om og flere redskaber til, hvordan I, ud 

fra tre forskellige perspektiver, kan arbejde 

målrettet på at få et anerkendende børnesyn, 

så også børnene med ADHD/ADD føler sig 

set, hørt, forstået og taget alvorligt.

Tidspunkt: Kursus 38 starter lørdag d. 19. 

november kl. 9.30 til søndag d. 20. november 

kl. ca. 15.30. 

Kurset holdes på Hotel Scandic Århus Vest, 

Rytoften 3, 8210 Århus V. 

Pris: 3.900 kr. pr. deltager inklusiv 1 overnat-

ning, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Anne-Mette Knudsen og Louise 

Juul.

Kursus 39 – 11:

Det værste de kan sige er: 

Tag dig sammen
Målgruppe: Familier med børn mellem 12 og 

16 år der har ADHD. I kurset deltager foræl-

dre, børn med ADHD og søskende over 10 

år. Medlemmer af familienetværket er også 

velkomne på kurset.

Indhold: Familier med ADHD er også familier 

med konflikter – ofte flere end gennemsnit-

tet. At tilrettelægge sit familieliv struktureret 

og i faste rammer er en betydelig hjælp til 

at minimere og styre disse konflikter. Men 

i takt med at børnene bliver større, kræver 

beslutninger om struktur, regler og faste 

rammer større og større aktiv demokratisk 

deltagelse af børnene. At samarbejde med 

teenagebørn kan ofte være en stor udfor-

dring og at samarbejde med teenagebørn, 

der har ADHD, er en endnu større udfordring. 

Kurset fokuserer på, hvordan forældre kan 

udvikle idéer og tilgange til at etablere sam-

arbejdsmodeller med deres store børn, så 

børnene også selv kan udvikle ejerskab til 

de strukturer i hverdagen, som de har brug 

for. Og på den måde udvikle børnenes kom-

petencer til at håndtere deres egen ADHD 

så det bliver hensigtsmæssige for dem selv, 

men også for andre.

Tid og sted: Kursus 39 starter fredag d. 2. 

december kl. 18.30 og slutter søndag d. 4. 

december kl. ca. 14:00.

Kurset holdes på Trinity Hotel & Konferen-

ceCenter, Gl. Færgevej 39, 7000 Fredericia 

Pris: 4.700 kr. pr. deltager inklusiv 2 overnat-

ninger, forplejning og kursusmateriale.

Undervisere: Kirsten Børsting og Trish 

Nymark.

Kursus 48-11:

Familieliv med ADHD

Målgruppe: Søskende og børn i alderen 12 – 

16 år og deres forældre.

Indhold: I familier hvor der både er voksne og 

børn m/ADHD handler det om at skabe plads ➠



og rum til alle. Det kan være en udfordring 

og det kræver indsigt og forståelse, for hvad 

der skal til, hos alle familiemedlemmerne.

Der er brug for redskaber, der kan forstås 

og bruges af både voksne og børn. På kurset 

arbejdes der med: 

• Fællesskaber og forskelligheder i familier 

med ADHD. 

• Kommunikation med fokus på lytning og 

at ”stille sig i den andens sko”.

• Konflikter og konflikthåndtering imellem 

børn og forældre og imellem søskende.

• Arbejde med at ændre uhensigtsmæssig 

adfærd i familien.

 Tid og sted: Kurset starter fredag den 30. 

september kl. 18.30 og slutter søndag den 

2. oktober 2011 kl. 14.00. Kurset afholdes 

på Middelfart Resort & KonferenceCenter. 

Oddevejen 8, 5500 Middelfart. 

Pris: 4.700 kr. pr. person inklusiv 2 overnatnin-

ger, forplejning og kursusmaterialer. 

Undervisere: Kirsten Børsting Mikkelsen og 

Trish Nymark

Temadag 42 – 11:

Appetit på mad og måltider

Målgruppe: Forældre der har børn og unge 

med ADHD. Medlemmer af familienetværket 

er også velkomne på temadagen.

Indhold: Børn med ADHD har ofte brug for 

at få skærpet appetitten. Lysten til mad kan 

blive meget lille på grund af den medicin 

de får. Omdrejningspunktet for temadagen 

er måltiderne - både de store og de små. 

Deltagerne får indsigt i blodsukkerbalan-

cen og fedtsyrebalancens betydning. Og 

alle går hjem med konkrete ideer og tips til 

den daglige mad med hovedmåltider, mel-

lemmåltider og drikkevarer.

Tid og sted: Temadagen starter lørdag d. 

8. oktober kl. 9.30 og slutter kl. ca. 16:00. 

Temadagen holdes på Trinity Hotel og Kon-

ferenceCenter, Gl. Færgevej, Snoghøj, 7000 

Fredericia.   

Pris: 1.900 kr. pr. deltager inklusiv forplejning 

og kursusmateriale.

Underviser: Lise Faurschou Hastrup.

Temadag 43–11:

Når unge med

ADHD bliver voksne
Målgruppe:Forældre til unge med ADHD fra 

13 til 22 år. Medlemmer af familienetværket 

er også velkomne på temadagen.

Indhold: Hvilke fremtidsmuligheder og risici 

venter ofte vore unge med ADHD? Hvordan 

kan vi som forældre bedst balancere mellem 

at give slip og stadig kunne hjælpe de unge 

videre ud i samfundet? På Temadagen får 

deltagerne tid til at samtænke deres unikke 

livshistorier med de almene erfaringer for 

unge med ADHD. Målet er, at deltagerne 

får støtte til at klargøre, hvilke tiltag der kan 

tænkes at støtte de unge til et godt liv.

Tid og sted: Temadag 43 starter lørdag d. 

5. november kl. 10 og slutter kl. ca. 16:00. 

Temadagen holdes på Hotel Scandic Ring-

sted, Nørretorv 57, 4100 Ringsted.

Pris: 1.900 kr. pris pr. deltager inklusiv forplej-

ning og kursusmateriale.

Underviser: Inge Louv.

Temadag 44–11:

Kognitiv adfærdsterapi

Målgruppe: Forældre til børn og unge med 

ADHD. Medlemmer af familienetværket er 

også velkomne på temadagen.

Indhold: Kognitiv adfærdsterapi er en meto-

de, man kan bruge til justering og nuancering 

af uhensigtsmæssig adfærd. Kurset giver 

forældrene indsigt i denne metode, for at de 

kan blive bevidste om, hvilke elementer, der 

spiller ind i den adfærd, man ønsker at ændre.

 Tid og sted: Temadagen starter lørdag den 

8. oktober 2011 kl. 10.00 og slutter kl. 16.00. . 

Temadagen holdes på Hotel Scandic Bygholm 

Park, Schüttesvej 6, 8700 Horsens

Pris: 1.900 kr. pr. person inklusiv forplejning 

og kursusmaterialer. 

Underviser: Hamid Bakhsh 

Temadag 45–11:

Betydningen af at få en

diagnose som voksen
Målgruppe: Mennesker med ADHD der først 

har fået diagnosen i en voksen alder.

Indhold: Diagnosen er ofte en lettelse, men på 

sammen tid et chok. Med diagnosen skal man 

forholde sig til, at ens verdensbillede ikke sva-

rer til det, som andre har. Hvordan reagerer 

man på diagnosen? Hvordan indretter man 

sig efter de nye præmisser, og hvordan til-

passer man sig de mange nye udfordringer? 

Hvordan kan professionelle, familie og venner 

hjælpe den nydiagnosticerede?

Tid og sted: Starter lørdag d. 18. juni kl. 10 og 

slutter kl. ca. 16:00. Temadagen holdes på Tri-

nity Hotel & KonferenceCenter. Gl. Færgevej 

30, Snoghøj. 7000 Fredericia. 

Pris: 1.900 kr. pr. deltager inklusiv forplejning 

og kursusmateriale.

Underviser: Jytte Lunding. 

Temadag 46-11:

Piger med ADHD

Målgruppe: Forældre til piger med ADHD 

i alderen 8 til 18 år. Medlemmer af famili-

enetværket er også velkomne på temadagen. 

Indhold: Pigers adfærd er ofte anderledes en 

drenges adfærd, og pigers ADHD viser sig 

da også forskelligt fra drenges. Det gør det 

vanskeligt at genkende ADHD hos piger. Hvad 

har pigerne svært ved, og hvordan støtter vi 

som forældre vores piger igennem barndom 

og ungdom?

Tid og sted: Temadagen starter lørdag den 

24. september 2011 kl. 10.00 og slutter kl. 

16.00. Temadagen holdes på Hotel Scandic 

Bygholm Park, Schüttesvej 6, 8700 Horsens

Pris: 1.900 kr. pr. person inklusiv forplejning 

og kursusmaterialer. 

Underviser: Trish Nymark 

Tilmelding 

Du tilmelder dig på ADHD-foreningens hjem-

meside www.adhd.dk under menupunktet 

Arrangementer. Tilmelding er bindende, og vi 

har desværre ikke mulighed for at refundere 

kursusudgiften. Hvis man er forhindret i at 

deltage kan ens plads dog overtages af en 

anden – dog kun efter aftale med ADHD-

foreningen og senest 14 dage før kurset/

temadagen afholdes. 

Økonomisk støtte

Kommunen kan søges om tilskud i henhold 

til Serviceloven § 41, da kurserne er handi-

caprettede. Bemærk, at kommunen også 

kan søges om betaling af børnepasning og 

om kompensation for tabt arbejdsfortjene-

ste, hvis man er nødsaget til at holde fri fra 

arbejde for at deltage. Der kan også søges 

om transportgodtgørelse. 

Yderligere oplysninger

ADHD-foreningens kursussekretær står til 

rådighed med flere oplysninger på telefon 

7021 5055 eller mail: kurser@adhd.dk 

Erfaringsmæssigt er der stor interesse for 

vores kurser, så vi anbefaler at indsende til-

melding hurtigst muligt for at være sikker på 

at få en plads. Der er begrænset antal pladser, 

og deltagerne optages i den rækkefølge, de er 

tilmeldt. Husk, at følg med hos din lokalafde-

ling også, da de også afholder forældrekurser. 

26



➠

2727

Risikoen for at blive skilt 
er ca. dobbelt så stor, hvis 
der er et barn med ADHD i 
familien. Alligevel findes der 
meget lidt hjælp og viden, 
som kan støtte forældrene i 
kampen for kærligheden til 
hinanden. Gitte og Morten 
fra Greve fandt et kursus, 
der har hjulpet dem godt 
videre. Navnet er PREP.

Af Jeanette Ringkøbing Rothenborg

Gitte bladrede i en avis, da hun en dag sidste 

sommer kørte i tog hjem fra arbejde. På et 

opslag fangede hendes øjne en spalte med 

ordene ’hjælp til at styrke parforholdet … 

også egnet til forældre med handicappede 

børn’, og så satte hun sig godt til rette. 

Artiklen forklarede, at Familiestyrelsen 

over fire år ville give statsstøtte til, at foræl-

dre med børn under 18 år kunne komme på et 

særligt parkursus kaldet PREP. Kurset kunne 

styrke parforholdet og forebygge skilsmisser. 

’Vi har aldrig overvejet skilsmisse. Men 

jeg havde da tænkt på, at vi blev nødt til at 

gøre noget aktivt for at forhindre, at det en 

dag skulle ske alligevel. I rigtig lang tid havde 

alt drejet sig om vores to fælles børn, så der 

havde ikke været tid til ret meget kæresteri’, 

siger 43-årige Gitte, der har været sammen 

med sin jævnaldrende mand, Morten, i 14 år. 

Længe havde hun forgæves forsøgt at 

finde råd og vejledning i, hvordan hun og 

Morten kunne holde fast i hinanden som par 

midt i udfordringerne med deres nu 10-årige 

søn Mathias med ADHD og autisme og hans 

to år yngre lillesøster Marie med Aspergers 

Syndrom.

’Alle forældre med små børn er jo pres-

sede. Men når dit barn så også er handicappet, 

har du ekstra stress på. Der er hele tiden nye 

udfordringer og bekymringer at forholde sig 

til. Og samtidig skal du kæmpe med sorgen 

og finde ressourcer i dig selv til at kæmpe 

videre’.

ADHD sætter
parforholdet på pause
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Følte sig alene

To måneder inde i 0. klasse havde 

skolepsykologen foreslået, at Gittes og 

Mortens søn skulle henvises til udredning 

for autisme. Siden er ADHD-diagnosen kom-

met til.

’Jeg var virkelig chokeret, ked af det, 

rystet. Og så følte jeg mig også ret alene. 

Morten sagde ikke så meget til det hele. 

Jeg følte ikke rigtigt, at han reagerede’, til-

føjer hun, mens Morten forsigtigt nikker: 

’Jeg havde ikke båndbredde til at tage det 

ind. Jeg slog det hen og begyndte og lægge 

mere tid i mit arbejde’.

I to år måtte parret vente på, at Mathias 

kunne blive udredt på børnepsykiatrisk afde-

ling. Undervejs opstod der også bekymrin-

ger for deres dengang fireårige Marie. Da 

Mathias omsider blev udredt, blev parret 

tilbudt at få datteren undersøgt kort efter. 

’Da vi også fik en diagnose på Marie, var 

det ikke lige så stort et chok. Men det gav jo 

ikke ligefrem mere tid til os som par’, siger 

Gitte, der i toget dengang sidste sommer 

foldede avisen sammen og tog den med 

hjem til Morten. I begyndelsen var han lidt 

skeptisk over at skulle på parkursus: ’Men jeg 

blev mere interesseret, da jeg så læste, at 

PREP-kurset ikke var terapi, hvor man skulle 

tale om alt det, der var gået galt i fortiden. 

Det tiltalte mig, at det i stedet handlede 

om, hvordan man fremadrettet kunne finde 

konkrete måder at tackle udfordringer på 

sammen og derigennem styrke parforholdet’.

Hvad 

er PREP?

PREP er en 

forkortelse for det 

engelske navn ’Prevention 

and Relationship Enhancement Program’. På 

dansk kan man lidt frit oversætte det til ’Prak-

tiske Redskaber til et Engageret Parforhold’.

PREP-konceptet er blevet udviklet og for-

bedret gennem de sidste 25 år af forskere på 

University of Denver i Colorado. I langvarige 

forsøg har de studeret hundredvis af pars 

adfærd og indkredset, hvad der typisk går 

galt i kommunikationen og parrets indbyrdes 

forståelse for hinanden. På den baggrund har 

de sammensat et pædagogisk kursus, der 

over et par dage giver konkrete redskaber 

til, hvordan man som par kan kommunikere 

mere konstruktivt sammen. Kursisterne får 

viden om, hvordan de kan blive bedre til at 

forstå partnerens måde at reagere og tænke 

på. De får indsigt i, hvordan de selv spiller 

en rolle i parforholdet, og de får hjælp til at 

samarbejde.

For cirka seks år siden kom PREP til Dan-

mark via non-profit organisationen Center 

for Familieudvikling i København, der blev 

oprettet i 2004 med stor hjælp fra Ole Kirks 

Fond. I dag har centret en række psykologer 

og andre PREP-uddannede tilknyttet. 

Der kan være mange grunde til, at par væl-

ger et PREP-kursus – nogen giver hinanden 

kurset for at forebygge et brud senere. Andre 

melder sig til, fordi de føler sig presset i hver-

dagen, og her er det at være fælles 

om et handicappet barn jævnligt 

en problematik, som centret 

støder på, forklarer center-

leder og psykolog Annette 

Due Madsen: ’Når man 

får et handicappet 

barn, bliver det kon-

struktive samarbejde 

mellem de voksne 

endnu vigtigere, og 

det at kunne støtte 

hinanden bliver også 

aktuelt på en helt ny 

måde. ’Men er man træt 

og sårbar, kommer man 

også lettere til at misforstå 

og såre hinanden,’ siger psy-

kologen, der selv er forælder til 

en handicappet, voksen søn: ’Jeg 

har et stort ønske om at kunne give 

disse forældre gode redskaber og et rum, 

hvor det handler om netop dem og ikke 

deres børn. For jeg kender fra mit eget liv 

de enorme krav, der er på deres skuldre og 

hvor stort et pres, det ligger på parforholdet’.

Udenlandske studier tyder på, at risikoen 

for skilsmisse blandt forældre til børn med 

ADHD eller autisme er cirka fordoblet. Det 

overrasker ikke Gitte og Morten: ’Man har jo 

aldrig rigtig fri. Og man kan ikke lige overlade 

ansvaret til en 14-årig babysitter. Det har 

været nemmere bare at blive hjemme og 

ikke invitere så mange gæster’, siger Morten.  

Det har PREP-kurset ikke ændret så meget 

ved. Til gengæld er parret blevet bedre til at 

kommunikere med hinanden, uden at det 

ender skævt.

’Når du lever med autisme og ADHD under 

familiens tag, er det tit kommunikationen, 

der er en udfordring. Især fordi vi ofte ikke 

bare skal tale om almindelige hverdagsting 

men træffe vigtige beslutninger – om Maries 

og Mathias’ til sammen fire udredninger på 

to år, om justeringer af Mathias’ medicin 

og alt muligt andet. Her har PREP gives os 

ret konkrete teknikker’, forklarer Morten, og 

Gitte supplerer: ’Og så bare det at komme 

lidt væk for at være sammen – og bruge 

lidt tid på hinanden – har været en rigtig 

rar oplevelse og har fået sat tanker i gang’. 

Centrets næste kursus for forældre til 

handicappede børn ligger 11. - 13. novem-

ber 2011.

Læs mere om PREP og Center for Familie-

udviklings tilbud på www.familieudvikling.dk

Se endvidere alle ADHD-foreningens kur-

ser for resten af 2011 på dette blads mid-

tersider. 
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Moderne smartphones kan en masse. Også 

ting, som personer med ADHD kan have stor 

gavn af. 29-årige Morten har prøvet én af 

slagsen og anbefaler, at kommunerne får 

øjnene op for muligheden. 

- Smartphones er geniale for os med 

ADHD. De kan hjælpe os med at huske på og 

få overblik over alle de ting, vi har svært ved. 

Jeg prøvede en HTC, hvor de programmer, der 

kan hjælpe mig, var installeret. Telefonen var 

bare rigtig nem at finde ud af og kunne de 

ting, jeg har brug for, siger Morten.

Meget er sket i mobiltelefonernes verden, 

siden de for alvor blev populære i 1990’erne. 

Med de smartphones, der i dag findes på 

markedet, kan man have både telefon, mail, 

musik, billeder og kalender samlet i én tele-

fon. 

Telefonerne kommer også med en række 

programmer, såkaldte apps (applikationer), 

som man også selv kan hente flere ned 

af på telefonen. Med telefonens 

egne programmer og ekstra 

apps kan telefonen hjælpe 

en med at finde vej, for-

tælle en hvornår man 

skal tage medicin, 

hvornår den 

næste bus 

går, syn-

kro-

nisere kalendere mellem alle familiemedlem-

mer, læse sms’er højt og meget, meget mere. 

Rigtig mange apps er gratis, mens andre 

koster lidt penge – ofte fra 8 kr. og op til 200 

kr. Apps er et marked i hastig vækst, og der 

udvikles derfor hele tiden nye programmer 

til skræddersyede, specifikke behov. Det kan 

derfor godt betale sig at holde øje med nye 

programmer, der gør hverdagen nemmere. 

Også for personer med ADHD. 

- Jeg har spurgt kommunen, om jeg kunne 

få en smartphone som hjælperedskab til at 

klare min hverdag. I stedet for blev jeg tilbudt 

et møde, hvor jeg skulle sidde sammen med 

fem sagsbehandlere, så vi kunne tale om 

min hverdag. Det giver ikke helt mening 

for mig, for det må da være billigere 

at give mig et redskab, der kan 

hjælpe mig i min hverdag, i stedet for at fem 

sagsbehandlere skal sidde og tale med mig,” 

siger Morten.

Det skal være nemt

Pædagog Anders Thomsen, der arbejder med 

mennesker med ADHD i Aalborg, anbefaler 

smartphones til dem. Han kan nemlig se, 

hvor godt et hjælperedskab det er, fordi en 

smartphone kan huske for en; kan hjælpe 

med overblikket og hjælper en til at navigere 

i de mange ting, der kan være svært, når man 

har ADHD. 

- Jeg arbejder selv i Android (mobilt sty-

resystem, der er lavet af Google), fordi jeg 

30

Jeg skal have én, der 

Af Claus Bendsen
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synes, det er det mest brugervenlige. Der-

for anbefaler jeg primært smartphones, der 

kører med Android-systemet. Jeg oplever, at 

mange med ADHD føler sig mindre stressede, 

når de får samlet tingene på den måde, som 

en smartphone kan, siger Anders Thomsen og

fortsætter: 

 - Så kan de se i kalenderen, hvornår de skal 

hvad og visuelt se, hvor lang tid tingene tager. 

Det gør det nemmere for dem at tage stilling 

til, hvad de kan nå på en dag, og derved kan de 

bedre planlægge. Og så er det jo fantastisk, 

at man fx kan få et program, der fortæller 

én, hvornår den næste bus går, siger Anders.

Der er flere udbydere, der tilbyder 

smartphones med Android. Morten har dog 

forelsket sig i en HTC Desire HD-model, der 

har en stor skærm. Det er godt for Mor-

ten, som, udover ADHD-diagnosen, også 

må slås med ordblindhed. Med en større 

skærm bliver Morten mindre træt af at se på

skærmen.

Kommunen er gammeldags

Morten fik først sin ADHD-diagnose som 

29-årig. Indtil da havde hverdagen budt på 

mange nederlag. Så det har været en lettelse 

for Morten at få diagnosen. Men der er meget 

at indhente. Morten er hver onsdag på et 

værksted, hvor han lærer, at han faktisk godt 

kan rigtig mange ting trods diagnosen. Og 

lige nu er Morten godt i gang med at lære 

at skrive og regne. 

 - Jeg har brug for al den hjælp, jeg kan 

få. Det ville være fedt, hvis jeg bare kunne 

gå ned og købe den telefon med den store 

skærm, men det kan jeg altså ikke, for hos os 

rækker pengene ikke langt.  Og så er det fru-

strerende, at kommunen tænker så firkantet, 

siger Morten og fortsætter:

 - Min kone må holde styr på mange af 

trådene, fordi jeg både slås med ADHD og 

ordblindhed. Hun skal huske alt fra pinkoder 

til, hvornår vores datter skal hentes. Det ville 

være rart, hvis jeg havde noget, der kunne 

hjælpe mig med at huske, så jeg kunne aflaste 

hende mere, slutter Morten

Her er de gode apps

Der er mange apps på markedet. Anders 

Thomsen anbefaler følgende, som alle kan 

gøre hverdagen nemmere for mange med 

ADHD:

Kalender og mail

Gmail

Gmail er Googles mail-system. Opretter man 

en gmail, får man samtidig en kalender. Via 

gmail kan man tilslutte andres kalendere, så 

man kan se hinandens, og fx som par have 

en fælles kalender, hvor man putter fælles 

aftaler ind. Når man så står et sted og laver 

en aftale, kan man samtidig se, hvordan det 

passer med familiens øvrige planer. På en 

smartphone kan man både se sine mails og 

sin kalender på selve telefonen, og systemet 

kan synkronisere flere kalendere. I telefonen 

kan man også lave påmindelser, så den hver 

dag bipper og fortæller en, hvornår man fx 

skal tage sin medicin, har en aftale, noget 

man skal huske etc. Den kan samtidig sæt-

tes til at huske en på aftaler i god tid, så man 

komme ud af døren i rette tid.

Huskeseddel-program

Evernote 

Evernote er et program, der hjælper med at 

gemme og senere kunne søge på de ting, 

man har gemt. Så behøver man ikke selv at 

huske, hvor man gemte noten henne i tele-

fonen eller på computeren. Samtidig kan 

programmet synkronisere noter mellem ens 

computer og telefon, så man altid har sine 

noter lettilgængeligt. 

Hjælp til at stave

SwiftKey Trial

Programmet virker som en ordbog, bare på 

hele sætninger. Programmet lærer de sæt-

ninger, man ofte skriver, at kende, så når man 

har skrevet det første ord, foreslår den det, 

man plejer at skrive efter.

Retskrivningsordbogen

Retskrivningsordbogen har også udviklet en 

app, som hjælper med at stave forskellige ord 

i sms’er og mails.

Hjælp til at holde styr

på dokumenter og aftaler

Cam to scan

Programmet scanner de dokumenter, man 

modtager. De tal, som er i dokumentet, kan 

man så importere til kalenderen, hvis det 

er datoer, eller til adressebogen, hvis det er 

telefonnumre. Programmet kan også trække 

info ud af dokumenter, man modtager på 

sin mail (som man kan åbne og se på sin 

telefon). Man kan også tage et billede af et 

dokument med telefonen, som programmet 

så kan trække tal ud fra.

Få læst sms’er højt

Sms speak

Programmet, der er udviklet til Android-

telefoner, kan læse sms’er op for dig. Når 

programmet er downloadet, er det bare 

at vælge en sms og bede om at få de

 læst op.

Hjælp til at finde vej

De forskellige smartphones har forskellige 

’kort’-programmer, som kan vise én, hvor 

man er, og planlægge ens rute fra A til Z. 

Programmerne kan både fortælle, hvordan 

man kommer fra A til Z, hvis man er på 

gåben, i bil, eller hvis man vil tage offentlig 

transport. Så fortæller programmet, hvilken 

bus/tog/metro, man skal tage, og hvornår

den går.

I Nordjylland anbefaler Anders Thomsen 

det særlige program ’NTlive.dk’. Ellers er der 

også programmerne’ Bus-Tog-Metro og ’Rej-

seplanen’. 

kan huske for mig!
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Uddannelsesmessen

for unge med særlige behov

Alle lokalafdelinger på Sjælland/Bornholm 

har valgt at samarbejde om ”at vise flaget” 

ved messen. Folk fra lokalafdelingerne vil 

dele ud af deres erfaringer. Desuden uddeles 

foldere og tilbehør i alle afskygninger. Mød 

os på messen.

På vej Ud i Fremtiden

Alle har ret til en uddannelse. Også de unge, 

der af den ene eller anden årsag har brug for 

ekstra støtte og vejledning. Uddannelsesmes-

sen Ud i Fremtiden giver netop disse unge, 

deres forældre og vejledere en mulighed for 

at få et samlet overblik over mulighederne.

Tilbagemeldingerne fra sidste års messe 

har været særdeles positive. Blandt andet 

mener 86 procent af de adspurgte lærere og 

vejledere, at deres elever var bedre i stand til 

at vælge uddannelse efter at have besøgt 

messen. 

Så det var tydeligt, at der virkelig er behov 

for en messe, der seriøst informerer om 

mulighederne for unge med særlige behov. 

Messen blev sidste år da også besøgt af flere 

end 4.500 vejledningssøgende. 

Besøgende har mulighed for at forhånds-

tilmelde deres besøg på www.udifremtiden.

dk og modtage forberedelsesmateriale op 

til messen. 

Overblik

Med det nationale mål om at 95 procent af 

alle unge skal igennem en ungdomsuddan-

nelse er det vigtigt, at også de unge med 

særlige behov får mulighed for at få overblik 

over tilbuddene. 

”De har ligeså meget krav på en uddan-

nelse som alle andre,” fortæller Frank B. 

Gravesen, centerleder for UU i Roskilde. ”Så 

det er en rigtig god ide, at de kan se hvilke 

muligheder, der er.” Ud i Fremtiden er også en 

mulighed for vejledere og sagsbehandlere for 

at få et samlet overblik over de ungdomsud-

dannelsesinstitutioner, der har tilbud til unge 

med særlige behov. ”Samarbejdet mellem 

UU-centrene er vigtigt for at give et sam-

let overblik, fordi alle udbuddene på dette 

område ikke er samlet på et sted,” forklarer 

Frank B. Gravesen. 

Marianne Jelved åbner messen

Marianne Jelved vil som formand for For-

eningsfællesskabet Ligeværd stå for messens 

officielle åbning. 

Åbningstider

Onsdag den 21. september, kl. 9 - 15 og 17 - 20

Torsdag den 22. september, kl. 9 - 15

Uddannelsesmessen

Lokalafdelingerne fra Sjæl-
land, Hovedstaden og Born-
holm deltager i Uddannel-
sesmessen i Roskilde d. 21. 
og 22. september 2011
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Så er sommeren gået på hæld og vi nærmer os efteråret. Efter en 

dejlig sommer er vi klar til at tage fat på et aktivt efterår. 

D. 24. august: Vi har allerede i samarbejde med formandskabet afholdt 

et arrangement, hvor alle foreningens medlemmer har haft mulig-

hed for at møde formandskabet i ADHD-foreningen og diskutere 

ADHD-foreningens fremtidige aktiviteter. En aktiv netværksgruppe 

for voksne med ADHD mødte op og havde flere ting, de gerne ville 

drøfte med Jette Myglegaard og Jan Høj Sørensen. En spændende 

eftermiddag og aften.

D. 27. august: Var vi til årets frivilligmarked i Aalborg, hvor en bred 

kreds af frivillige foreninger møder op og fortæller forbipasserende 

om deres virke. Igen i år, var vores stand godt besøgt og det er herligt, 

at møde så mange mennesker med interesse for ADHD.

D. 11. september: Årets sommerudflugt går til ’Friluftscenter Katbak-

ken’ i Øster Hornum. Her er der mulighed for at deltage i forskellige 

aktiviteter. Bl.a. forhindringsbane, vikingspil/rundbold og pandekage-

bagning. Vi spiser vores medbragte frokost i det grønne. Tilmelding 

senest 1. sept. 

For nærmere info se udsendte invitation. Har du ikke modtaget en 

invitation, så skriv til Ulla på nord@adhd.dk. 

D. 18. – 25. september: ADHD uge i hele landet. Vi afholder et arran-

gement i Aalborg, hvor I er velkomne til at møde op. Har I selv ideer 

til arrangementer, hvor I på en eller anden måde gør opmærksom 

Sønderborgs lokalside på www.adhd.dk, for mere information og 

kontaktpersoner.

Arrangementer: Der er flere arrangementer på tegnebrættet til 

efteråret, så følg med på vores lokalside.

Zumba i Zønderborg: For 3. år i træk sætter ADHD-foreningen Søn-

derborg gang i gågaden i Awareness-ugen. Mød os ved Skoringen 

lørdag den 24. september mellem kl. 10-13. I år sætter vi fokus på 

ADHD med rekordforsøget: ”Danmarks længste ZUMBA FITNESS 

LINE”. Har du lyst til at deltage, så kig forbi kl. 11.30. Udover Zumba-

kæden byder vi på forskellige musik-indslag, og det er naturligvis 

også muligt bare at få en snak. Vi er mange, der er berørt af det 

usynlige handicap, men selv om ADHD er en fælles diagnose, er vi 

vidt forskellige. 

Familie-arrangement for medlemmerne samme dag: Efter Zumba-

kæden inviterer bestyrelsen alle lokale medlemmer til en hyggelig 

familiedag i en spejderhytte i nærheden. Vi skal hygge os og lave 

spændende aktiviteter for børn i alle aldre. Dagen rundes af med 

grillmad og bålhygge. Se mere på hjemmesiden under lokalafdelinger 

/ Sønderborg og tilmeld dig til sekretær Karin Hauge.

Vi glæder os til en dejlig dag! 

Netværksgrupper: Vore netværksgrupper kører ufortrødent videre, 

og er blevet en succes. I netværksgrupperne mødes almindelige 

medlemmer og udveksler erfaringer inden for de emner, der inte-

resserer/berører dem.

Vi har nu følgende netværksgrupper:

• 2 x Forældre til børn i alderen 6-13 år med ADHD

• ”Ny med ADHD”

• Unge med ADHD/ADD

• Forældre til teenagere med ADHD

En gruppe for plejeforældre er i støbeskeen og en gruppe for bed-

steforældre kunne være en mulighed, hvis der er interesse. Check 

R E G I O N  S Y D D A N M A R K

Formand: Brian Iversen

Langballe 38, 6400 Sønderborg, tlf. 28 91 14 82

E-mail: soenderborg@adhd.dk

S Ø N D E R B O R G

R E G I O N  N O R D J Y L L A N D

Formand: Ulla Henriksen

Pilevænget 9, 9362 Gandrup

E-mail: nord@adhd.dk

Telefonisk kontakt: Rikke Nørbalk, tlf. 22 18 00 55

N O R D J Y L L A N D
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på ADHD i jeres område, så henvend jer til os. Vi hjælper gerne på 

vej med ideer og materialer.

I uge 43: Kører Rejseholdet (Trygfondens informationsbus vedrørende 

ADHD i Rebild Kommune.) ADHD-bussen kommer til at være i kom-

munen i en hel arbejdsuge fra mandag til fredag. Bussen vil være 

åben for interesserede borgere. Der kommer sikkert andre aktiviteter 

til, men det endelige program bliver først fastlagt i de kommende 

uger i samarbejde med Rebild Kommune. 

Godt efterår til jer alle. Rikke Vingaard

Sommer 2011: Vi har i juni afholdt kursus for forældre til teenager. 

Det var en spændende dag, men nye vinkler på tingene. Der blev 

ligeledes delt gode erfaringer forældrene imellem. Der var stor 

tilslutning til dette kursus og det betød, at der var mange tilmeldte 

og desværre var vi var nød til at afvise flere, dette beklager vi meget. 

I skrivende stund tænker jeg at vi gentager dette kursus igen på et 

senere tidspunkt. Tak for stor tilslutning og opbakning til arran-

gementet. Tak for lån af lokaler, tak for hjælpen til jer der hjalp til 

på dagen og ikke mindst til Trish Nymark, der som sædvanligt var 

meget inspirerende at høre på.

Efter sommerferien - mere præcis den 20. august 2011 - afholder 

vi sommerfest, jeg håber at rigtig mange familier møder op. Mere 

info fremgår på hjemmesiden.

Vi har aftalt med Trish Nymark, at hun skal afholde flere kurser i 

efteråret og vores kursusudvalg har også planer om at afholde arran-

gementer i efteråret – Indbydelser kommer ud med posten efter 

sommerferien. Vi afholder ligeledes endnu en infoaften i efteråret 

– Det er aftalt med Protac, at de kommer denne aften og fortæller 

om deres produkter. 

Netværk/forældregrupper: Vi opstarter en ny netværksgruppe nord 

for Skive i august 2011 – Vi mødes første gang den 16. august kl. 

19.00 i Glashuset på Thise Friskole – I er velkommen til bare at møde 

op på dagen, vi sørger for kaffe og the. 

Facebook: Husk, vi har en facebookgruppe der hedder ADHD i Midt- 

og Vestjylland – I er alle velkomne til at melde jer ind der. Der har 

i mulighed for at få kontakt med andre, skrive indslag samt følge 

med i info fra bestyrelsen.

Tilmelding til mailingliste. Husk, at tilmelde dig vores mailingliste – 

se mere på hjemmesiden.  Info arrangementer efterår 2011 og 2012 

i lokalforeningen Midtøstjylland. Husk, sæt X i kalenderen. Kursus 

tilmelding for disse arrangementer - check hjemmesiden.

 

Efteråret 2011

Bowling (m/præmier til alle børn) og Brunch. For hele kernefamilien. 

Dato: Søndag d. 11. september 2011, kl. 10.30 – 14.00. Hvor: Viby 

Bowling & Fund

Fædrekursus om kampteknikker i familielivet m.m. For fædre til børn 

med ADHD. Kursusholder: John Zeuthen. Dato: Lørdag d. 1. oktober 

2011, kl. 10.00 – 16.00. Hvor: Diakonhøjskolen i Højbjerg

 

Foråret 2012

Generalforsamling 2012 og to sideløbende foredrag: A) foredrag 

om voksne m/ADHD v. Erno Badestue Larsen B) foredrag om børn 

m/ADHD v. For alle medlemmer. Dato: Søndag d. 4. marts 2012, kl. 

9.30 – 17.00. Hvor: Auditoriet, Psykiatrisk hospital, Risskov

Voksne kvinder med ADHD. For piger over 18 år med ADHD. Kur-

susholder: Trish Nymark. Dato: Lørdag d. 24/3 2012, kl. 9.30 – 12.30. 

Hvor: Auditoriet, Psykiatrisk hospital, Risskov  

Unge piger med ADHD. For unge piger 12-18 år med ADHD (gerne 

med ledsager). Kursusholder: Trish Nymark. Dato: Lørdag d. 24/3 

2012, kl. 14.00 – 17.00. Hvor: Auditoriet, Psykiatrisk hospital, Risskov

 

Efteråret 2012

Familie bowling - sept. 2012

Basisviden for bedsteforældre og andre pårørende

Forældregruppen i Århus: Mette Krag Jensen tlf. 86 22 89 12 eller 

Else Hedegaard tlf. 86 15 73 80. Sted: De9´s lokaler på Psykiatrisk 

Hospital Indgang 65, Skovagervej 2, 8240 Risskov. Forældregruppen 

henvender sig til forældre til børn/unge/voksne med ADHD. Vi har 

tænkt, at gruppen skal være et frirum, hvor du kan dele erfaringer, 

bekymringer og udfordringer med andre i lignede situation. Vi håber, 

at du kan få ideer og redskaber i forhold til at tackle de hverdags-

situationer som opstår. Der er plads til du kan udtrykke følelser og 

tanker der opstår i forhold til at være forældre til et ADHD barn. 

Vi håber at se nye som gamle forældre – så vel mødt! Der serveres 

kaffe og lidt mundgodt. 

Vi mødes på følgende datoer fra kl. 19.30 - 21.30: Tirsdag den 16. 

august; Tirsdag den 20. september; Tirsdag den 25. oktober (Flyttet 

pga. efterårsferie); Tirsdag den 15. november.

Forældregruppen for Randers og omegn: Susanne Bjerre Brix tlf. 

86 44 36 60 / sbpb(at)mail.tele.dk. Da vi efterhånden er ved at være 

rigtig mange til vores møder har vi valgt at møderne fremover 

bliver afholdt hos: 

Frivilligværket - de frivilliges servicecenter Randers, Lokale 412, 

Vestervold 4, 3 sal, 8900 Randers, tlf. 29161921.

Vi mødes kl. 19-ca 21.30: Den 8. august 2011; Den 6. september 2011; 

Den 12. oktober 201; Den 7. november 2011.

Forældregruppen for Odder og omegn. Dorthe Lykke tlf. 86550860 

eller d.lykke(at)mail.dk. 

Forældregruppen i Horsens og omegn. Ulla Lysdal, tlf. 28730765. Vi 

mødes hver den 3. torsdag i måneden fra kl. 19.00 - 21.00 i Sund by-

butikken, Åboulevarden 52, Horsens. Vi forsøger at lave en gruppe for 

pårørende til ADHD ramte i Horsens Kommune. Kontakten rettes til 

Camilla i Sund by Horsens: tlf. 76293675 eller mobil 25119393. Træf-

fetid tirsdag kl. 8.00 – 9.00. Torsdag kl. 8.00 – 9.00 og 18.00 – 19.00. 

Forældregruppen i Hovedgård. Jeanette Nielsen træffes på tlf. 

75662407, mobil: 28292400 eller på email: 8732(at)privat.dk. Vi mødes 

i Hvid fløj’s mødelokale, Hovedgård Skole. 

Forældregruppen i Norddjurs. Anne Pedersen tlf. 86387130.

Voksne med ADHD. Caféaftener for voksne med ADHD i Horsens. 

Afholdes sidste torsdag i hver måned.

R E G I O N  M I D T J Y L L A N D

M I D T - Ø S T J Y L L A N D

Formand: Gitte Laugesen

Rådmandsvej 24, 8700 Horsens, tlf. 26 90 50 73

E-mail: aarhus@adhd.dk

Telefontid

Lokalforeningens telefon er åben hver torsdag i tidsrummet 19.-21. 

R E G I O N  M I D T J Y L L A N D

Formand: Susanne Dahl

Hedeskrænten 92, 8800 Viborg, tlf. 22 77 90 44

BEMÆRK: NYT TELEFONNUMMER

E-mail: vest@adhd.dk

M I D T - V E S T J Y L L A N D



Formålet er at skabe et sted og forum, hvor voksne med ADHD kan 

mødes med ligestillede under uformelle forhold. Dette kan blot være 

hyggeaftener, men kan også være grundlag for venskaber, netværk 

og planlægning af andre arrangementer. Der er mulighed for at købe 

kaffe og the. Sodavand kan medbringes. 

Aftenerne er for voksne med diagnosen ADHD. Dvs. ikke for deres 

forældre, pårørende, hjælpere eller ansatte hos Kommunen. Ønskes 

der lignende tiltag for f.eks. forældre eller pårørende, kan man hen-

vende sig i Sund By butikken, så kan der evt. stables noget på benene 

hvis der er initiativtagere til det.

Praktiske oplysninger: Alle Caféaftener afholdes i Sund By Butikken, 

Nørretorv, 8700 Horsens, kl. 19.00. Huset efterlades senest kl. 22.00. 

Caféaftener er gratis, bortset fra egen fortæring. Der kan købes kaffe 

og the til rimelige priser ved Caféaftenerne. Caféaftener kræver 

ingen tilmelding. Kom som du er!

Mange hilsner - ADHD Horsens (frivillig netværk af voksne).

 

Voksne med ADHD i Århus. Vi er et netværk af voksne med ADHD, 

der mødes i Århus og omegn til uformel hygge og samvær med 

ligesindede hvor forskellige emner drøftes efter behov. Vi kan kon-

taktes af andre voksne med ADHD via: http://www.igroups.dk/groups/

group.aspx?group_id=19603. Følg anvisningen på siden. Alternativ 

kan formanden kontaktes.

Så har vi forhåbentlig alle holdt en velfortjent ferie og er klar til at 

indtage den sidste halvdel af år 2011. I september har vi mange arran-

gementer, så hold øje med din mail og følg med på hjemmesiden.

Vi afholder 2 arrangementer i efteråret – datoer følger. Det ene er 

et foredrag med speciallæge i børne- og ungdomspsykiatri Ingrid 

Sindø med titlen “ADHD – hvad er det og hvordan tackles det bedst 

pædagogisk”. Det foregår Lørdag d. 29. oktober 2011 kl. 13 - 17.

Det bliver en eftermiddag i selskab med speciallæge i børne- og ung-

domspsykiatri Ingrid Sindø, som har arbejdet i mange år med børn og 

unge med ADHD. Ingrid har en bred erfaring fra mange arbejdssteder 

i Danmark og i udlandet og har et særligt fokus på neuropsykiatriske 

handicaps og deres ledsagende lidelser. Tilgangen er helhedsorienteret 

og formålet er at formidle metoder til at støtte og inkludere børn og 

unge med ADHD eller lignende vanskeligheder i et almindeligt fritidsliv. 

Den nyeste forståelse af ADHD vil blive gennemgået og der vil være 

rig lejlighed til spørgsmål og diskussioner så deltagerne har mulighed 

for at præge dagens indhold - gerne med eksempler fra deres hverdag. 

Dagen henvender sig altså til alle som arbejder med børn og unges 

fritidsliv. Eksempelvis en spejderleder, gymnastikinstruktør osv.

Deltagerbetaling: kr. 30,-/person – inkl. lettere forplejning. Vi sender 

indbydelser ud til alle frivillige medarbejdere i Næstved Kommunes 

institutioner, da kurset afholdes med midler fra kommunen.

Vi starter med cafemøderne fra onsdag d. 19. oktober. Cafeen ligger 

på Futura, Farimagsvej 22 i Næstved. Vi begynder kl. 19. Målgruppen 

er fortrinsvis yngre medlemmer. Pårørende er velkomne. Vi afsluttede 

cafeaftenerne sidst med et foredrag med Niels Hass og vi fik mange 

flotte tilbagemeldinger. Tak for det.
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R E G I O N  S J Æ L L A N D

Formand: Lisbeth Gaarde Kofoed

Møllebækvej 5, 4560 Vig, tlf. 25 46 80 20

E-mail: lokal@adhd-vestsj.dk

V E S T S J Æ L L A N D

Formand: Jette Heiner-Larsen

Borgm. Nielsensvej 88, 3700 Rønne

Tlf. 3032 7045

E-mail: bornholm@adhd.dk 

B O R N H O L M
R E G I O N  H O V E D S T A D E N

Ung med ADHD? 
Ny gruppe for unge mellem  

 

18 og 25 år 
 

i lokalafdeling Vestsjælland 

Hvornår er det? 
Vi mødes den første torsdag i 
hver måned fra kl. 19  21.30.  

 

Første gang er  
torsdag den 5. maj 2011 

Hvad skal vi? 
Det vil være møde i Café-stil med forskellige oplæg, hvoref-

ter man kan komme til at snakke med andre unge med 
ADHD. Fx om hvordan de løser problemerne,  

eller snakke med oplægsholderne. 

Hvor er det? 
Vi holder til i lokaler på  

CONCURA,  
Tveje Merløse 10,  

4300 Holbæk 

Der vil blive serveret lidt let at spise og drikke, så længe økonomien ræk-
ker og ellers vil det blive solgt til indkøbspris. 
De emner, som der vil komme oplæg om  er: Misbrug, sex, uddannelse – 
herunder STU (særligt tilrettelagt uddannelse) afspænding, socialt kapitel 
med oplæg fra socialrådgiver, planlægning og overblik, eller, hvad delta-
gerne selv ønsker, der skal komme oplæg omkring. Som udgangspunkt 
skal man være medlem af ADHD-foreningen, men man er velkommen til 
at komme et par gange og snuse til det, før man melder sig ind. 

Hvordan kommer jeg derhen? 
Der vil være bus fra Concura direkte til mødestedet  

fra stationen kl. 19.10, som kører retur kl. 21.30. 

Kontaktoplysninger, Lene Trier,fastnet.tlf:46988617/mobil(kun efter kl. 
16): 22475950 eller mail: lene.trier@vip.vestnet.dk eller lokalafdeling 

Vestsjælland på mail: lokal@adhd-vestsj.dk 

Bornholm får besøg af Rejseholdet i uge 37 – 12. til den 16. septem-

ber. Første holdeplads er på Store Torv i Rønne, og de følgende dage 

kører den rundt på øen. Samtidig arbejder bestyrelsen på højtryk for 

at lægge sidste hånd på kommende arrangementer og fastlæggelse 

af datoer. Læs yderlige på lokalforeningens hjemmeside. 

Bestyrelsen ønsker alle vores medlemmer en god og solrig sommer. 

Med venlig hilsen Jette

Vi håber at rigtig mange af skolerne i vores område vil tage imod 

tilbuddet om ”vild og stille” i efteråret.

”ADHD-bussen” som skulle have besøgt Stevns Kommune i uge 40, 

kommer ikke alligevel, da kommunen har fravalgt det. Rigtig ærgerligt.

Mange hilsner fra bestyrelsen

R E G I O N  S J Æ L L A N D

Formand: Pia Bakkegaard
Korshøjgårdsvej 10, Rønnebæk, 4700 Næstved,

tlf. 50 88 98 70
E-mail: nfs@adhd.dk

N Æ S T V E D ,  F A K S E  O G  S T E V N S



ADHD-foreningens

hovedbestyrelse

Jette Myglegaard

Jan Høj Sørensen

Rikke Vingaard Nørbalk

Jan Have Odgaard

Lone Storm

Kirsten Sjelborg Hansen

Erik Jørgensen

Anne Marie Geisler Andersen

Knud Aarup

Kira West

Niels Hass

Susanne Dahl

ADHD-foreningens

formandskab

Formand Jette Myglegaard

Næstformand Jan Høj Sørensen

L O K A L A F D E L I N G E R

Bornholm

Formand Jette Heiner-Larsen

Borgm. Nielsensvej 88

3700 Rønne

Tlf. 3032 7045

bornholm@adhd.dk

Nordsjælland

Formand Erik Jørgensen

Kulhusvej 53

3630 Jægerspris

nordsjaelland@adhd.dk

Storkøbenhavn

Formand Christian Kirkemo

Langesøvej 18

2770 Kastrup

Tlf. 6131 3567

storkbh@adhd.dk

Lolland, Guldborgsund

og Vordingborg

Formand Jens Dybdahl

Kærstrupvej 1

4960 Holeby

Tlf. 6017 9454

lgv@adhd.dk

Næstved, Fakse og Stevns

Formand Pia Bakkegaard

Korshøjgårdsvej 10, Rønnebæk

4700 Næstved

Tlf. 5088 9870 

nfs@adhd.dk

Vestsjælland

Formand Lisbeth Gaarde Kofoed

Møllebækvej 5

4560 Vig

lokal@adhd-vestsj.dk

Østsjælland

Formand Jannie Nyholm

Hjortevænget 14

4070 Kr. Hyllinge

Tlf.: 4054 3456

oestsjaelland@adhd.dk

Fyn

Formand Kirsten Højsgaard Fogh

Margrethes Allé 4

5250 Odense SV

Tlf. 6613 2869 

fyn@adhd.dk

Sydjylland

Formand Hanne Andersen

Rugbjergvej 60

6623 Vorbasse

sydjylland@adhd.dk

Sønderborg

Formand Brian Iversen

Langballe 38

6400 Sønderborg

Tlf. 2891 1482

soenderborg@adhd.dk

Sønderjylland

Formand Vibeke Jo Frank

Søndervej 17

6270 Tønder

Tlf. 2970 4032

soenderjylland@adhd.dk

Midt-Vestjylland

Formand Susanne Dahl

Hedeskrænten 92

8800 Viborg

Tlf. 22 77 90 44

vest@adhd.dk

Midt-Østjylland

Formand Gitte Laugesen

Rådmandsvej 24

8700 Horsens

Tlf. 2690 5073

aarhus@adhd.dk

Nordjylland

Formand Ulla Henriksen

Pilevænget 9

9362 Gandrup

nord@adhd.dk

Telefonisk kontakt: Rikke Nørbalk

Tlf. 2218 0055

R E G I O N  H O V E D S T A D E N

R E G I O N  S J Æ L L A N D

R E G I O N  S Y D D A N M A R K

R E G I O N  N O R D J Y L L A N D

R E G I O N  M I D T J Y L L A N D


